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DRED Nárhod / Ondřej Pif/nr: Kolik životů má kočku. Foto na této dvouhra/JČ
Milan SIFOIZFII

,

( POSTMODERNA
' VÍNA MNOHO ZPÚSOBÚ

*

ANEB
ŠRÁMKÚV PÍSEK

* V PŘESÝPACÍCH
HODINÁCH

40; ročník národní přehlídky mladého divadla
Šrámkův Písek

24. 5. - 27. 5. 2001

K letošnímu čtyřicátému výroční festivalu vydalo místní na-
kladatelství PRAAM útlou paperbackovou publikaci Šrámkův
Písek v přesýpacích hodinách. Snad mi její sestavitel (kniha -
či spíše sešit - cituje dobové zpravodaje a ohlasy z tisku) Milan
Princ promine, vypůjčil-li jsem si její název do titulku reportá-
že z letošní přehlídky. Listuje v ní, objevil jsem spoustu zají-

Foto na titulní straně: MUDr. Karel Šefma, vedoucí svitavského Céčko a jedna
z předních osobností amatérského loutkářsm'a amatérského divadla vůbec, byl
u příležitosti konání jubilejní50. Loutkářské Chrudimi poctěn Cenou MK ČR za
neprofesionální divadelnía slovesné aktivity. Stal se historicky prvním nositelem
této ceny. Foto IvoMíčkala zachycuje K. Šefrnu po aktu předánicenyministrem
kultury ČR Pavlem Dostálem po skončenípředstavení Penzion Grillparzer. kte-
ré Céčko uvedlo na LCH. AS přináší rozhovor s Karlem Šefrnou na str. 29 až
31. Píše se o něm a () svitavském Ce'čku také v článku Padesátá Loutkářská
Chrudim.
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Nahoře: Homotronníneškvor Zruč nad
Sázavou / Pavel Jecelín: Občan hmyz —

situačnípestráda plná bzukotu.

Uprostřed: Divadlo V soukolí Havířov
/ Jsou soutěsky, jsou v nás.

Dole: Divadlo Vosto5 DAMU Praha /
Ondřej Cihlář: Rekonstrukce. Foto:
Milan Srrotzer.
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Divadlo Kvelb : Českých Budějovic (vlevo) byla svou poulič-
ní divadelní pmdukcí jedním z pojítek mezi přehlídkou a pí-
.veckými obyvateli. Písečtí se ale neda/i. Došla i na odvolání
představení, které bylo určeno výhradnějim, Diváci nepřišli.
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POSOUVÁ SOUTĚŽ
DIVADEL POEZIE
NAWOLKROVĚ
PROSTĚJOVĚ

HRANICE VKUSU?
Divadelní část národní přehlídky recitátorů sólistů a divadel

poezie Wolkrův Prostějov se rozdělila na dvě části - lepší první
den, horší den druhý. První část - lepší - představující pět sou-
borů, předložila pět poučených inscenací, pracujících s kvalit-
ním textem a jeho obrazným jevištním ztvárněním. Hned první
soubor — Divadlo Jesličky, Stálá scéna ZUŠ Na Střezině
Hradec Králové, uvedl několik básníWaltaWhitmana v pro—

vedení pětice mladých mužů doprovázených bubny, foukací
harmonikou a mocným dijeridoo. Mládenci, kteří přednesli mo-
numentální ódu na mužské a Ženské tělo, odstíněnou obrazem
brutální hromadné popravy na počátku a otevřeným výjevem
milování na konci, představovali na scéně to nejlepší, co na
mužském pokolení lze shledat, ostatně v plné shodě s básníkem.
Mysleme sílu, rozmanitost podob, barev vlasů i hlasů, vůli, in-
teligenci, bez níž nelze nepropadnout potřebám těla, i masku-
linní sexuální energii, bez níž se neobejde bojovnost.

Královéhradecká pětice mladých mužů a jejich režisérka
Ema Zámečníková ve výsledku trochu couvli před americkým
monumentem 19. století, v němž je na naše evropské nazírání
hodně patosu a jednoznačnosti. I tak však sdělili podstatu klasi-
kova textu na dobré přednašečské úrovni, přímo a přesvědčivě.
Cena poroty.

Představení Turnovského divadelního studia, pražského
souboru TY- JÁ—TR a inscenace Re(de) Generace Prostějov mě—

ly společné začátečnické nedostatky, podobně jako stejně začá—

tečnické okouzlení z vyřešených inscenačních nesnází.
"Ihrnovští uvedli téměř neznámého T.R. Fielda v montáži na-
zvané Lomikel na dlásnech a jiné zádrhele. Scénář z jazyko-

vě vynalézavých textů s mnohými novo—
tvary ( někdy ze samých novotvarů) byl
promyšleně sestaven, poetika špinavých
zákoutí, hospod a kanálů vystižena vý-
tvarnou složkou, jen herectví a přednes
byly ještě neohrabané a režijní švy sláta—

né příliš nahrubo. Inscenační řešení při—

znaně inspirované loutkovým divadlem,
dobrá práce s jevištním znakem, ne už tak
dobré zvládnutí hracího prostoru.

Pět myšů TY - JÁ - TRu z Prahy in-
scenovalo verše Emanuela Frynty na
holé scéně jen nejprostšími hereckými a
režijními prostředky. Inscenace chytrých
studentů maturitního ročníku, jejíž cena
je především v tom, že veškeré sdělení je
dílem jejich vlastního, nikým než auto-
rem neovlivněného názoru. Inscenace in-
tuitivně uplatňuje osvědčená a textu ade-
kvátní inscenační řešení stejně jako řeše-
ní v podstatě banální, režie prokazuje cit
pro intelektuální klaunství Fryntových

Nejhadnější medvídci Hradec Králové / TS. Gyros: Chillíastra. Foto: archiv souboru. textů. Cena diváka,
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Soubor Re(de) Generace z Prostějova byl ze zúčastněných
divadel nejmladší. Přinesli na scénu vlastní texty, ale k potěše-
ní publika i lektorského sboru texty nijak sladkobolné, nýbrž
s humorným nadhledem psané „deníkové zápisky“ dosud pu-
bertální dívky. Inscenace se Milý deníčku ijmenuje a deník je
v ní personitikován jediným mužským členem souboru: jeho ro-
le je však nedomyšlená. a tím pádem je herec na jevišti poně—
kud bezúčelně statující. Pokud jde o autenticitu a schopnost
nadhledu nad sebou i kontaktu s publikem,jsou výborné. Pokud
jde o úroveň mluvy a přednesu vůbec, plné chyb. První pokus,
jehož skutečné kvality prokáží přesvědčivě až další práce.

Inscenace souboru Útulek z Brna, který předvedl pohybo-
vou improvizaci na báseň Leoše Slaniny Návštěva u ministra
(\ notnou dávkou slovní improvizace) se inscenačním postupům
ob\_\kl.\'m v divadle poezie vzdálila až kamsi k improvizacím
Jaroxlzna Duška a Divadla Vizita, vždy se však vracela k cel-
kem prostému textu Slaninovy básně a jeho grotesknímu vy-
znění. Báseň sama by se přednášela několik sekund, inscenace
trvala asi dvacet minut, po něž tři mládenci rozdílných typů po

(all!/UA Brna / Leoš Slanina: Návštěva u ministru. Cena poroty WP.

Fum: Bol) Pudmlík.

způsobu poetické klauniády rozehrávali
představu návštěvy u ministra, o němž ří—

kají. že je bůh. Co hráno tělem. bylo na—

pínavé. vzrušující a vskutku metaforické,
co bylo mluveno nad text básně, sneslo by
větší kázeň. Celá kreace pak byla ve vzác-
né shodě s literární předlohou autora,ver-
šujícího augusta brněnské bohémy, který
byl v závěrečné roli ministra osobně pří—

tomen. Cena poroty.
Ostatní inscenace na rozdíl od těch již

popsaných jednak nepracovaly tak jedno—
značně s prostředky divadla poezie, jed-
nak různou měrou neuspěly v inscenová-
ní zvoleného textu. Regina Břeclav 5 in-
scenací Záhoř aneb Devět balalaladic-
kých obrazů podle KJ. Erbena předv
vedla pokus 0 sdělení Záhořova lože
z Kytice pomocí Žánrově různorodých po-
stupů - muzikálu, jakéhosi jevištního kli—

pového seriálu na téma „nejnudnější" (jak

WOLKRÚV PROSTĚJOV / BYLO

této — jako i v dalších. o kterých bude řeč — inscenaci se pracuje
s postavou moderátora (konferenciéra), který ovšem neplní
brechtovskou roli civilní spojky mezi příběhem a realitou oka-
mžitého času, nýbrž je vlezlým dopovídávačem děje, pomrká-
vačem do publika a rozmělňovačem toho, co by bez jeho pří-
tomnosti bylo jasné už z příběhu. Použití této postavy a jiných
problematických postupů bylo o to méně pochopitelné, o co víc
znalosti textu předlohy i jeho různých verzí soubor při hodno-
cení prokázal. Každopádně tím dali břeclavští najevo, že nejde
o náhodný omyl, ale o promyšlené řešení.

Protože podobná postava se objevila i v inscenaci „dospělé
sekce“ hradeckých Jesliček Dospělá embrya, a podobně jako
Záhořovo lože Regině, pokazila i Hiršalova Párkaře tomuto
souboru, musíme zřejmě uvažovat o pronikání prvků bavičství
a vulgárních mediálních praktik do divadla poezie. Protože tyto
způsoby se objevují ne jako reflexe nějaké kulturně společenské
situace, ale naopak jako prvek, který chce inscenaci přiblížit
publiku, zpřístupnit „nudnou klasiku“, nebo s pomocí mnoha
slov ozřejmit dramaturgicko — režijní plán, je asi třeba vzít v ú-
vahu posunutí hranice takzvaného „dobrého vkusu“ směrem k
úrovni mediální zábavy. Možná bude v příštích ročnících zají-
mavé sledovat právě to, jak divadla poezie dokážou tento všu-
dypřítomný pseudokulturní plevel převést do poetické zkratky a
vyslovit skrze něj svou zprávu o stavu duše. Zatím však nejsu—

verénněji pracuje s prvky žánrové libovolnosti a špatného vku-
su zkušené a suverénní Divadlo poezie z Mladé Boleslavi s au-
torskou adaptací povídky Jaroslava Haška Uši svatého
Martina z Ildefonsu. V systematické práci tohoto vůči kritice
značně nedůtklivého souboru jsou prvky přehrávání a jiných
přízemních inscenačních praktik už dlouho zapracovány & bez
výhrad přijaty: na festivalu divadla poezie je nelze nevzít vážně,
ale také je těžké je přijmout.

Poetické divadlo Spektrum ze Sezimova Ústí zahrálo čás-
ti knihy Bel Kaufmanové Nahoru po schodišti dolů pod ná-
zvem Čau, študente, se všemi začátečnickými scénáristickými
a režijními chybami. Ty způsobily, že inscenace navzdory zo-
brazení studentského prostředí působila neautenticky, neměla e-

v . _
Divadla Jesličky; Stálá scéna ZUŠ Na Střezině Hradec Králové/ Walt Whitman: Chvíle přirozenosti.

se ozvalo pri disku51) Erbenovy balady. V FM,. Bob Pacholfk.
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nergii. a tím ani kontakt s publikem.
44. ročník Wolkrova Prostějova v soutěži divadel poezie ne—

přinesl zcela mimořádnou inscenaci, ty dobré však ukázaly ob-
novenou autenticitu jevištní tvorby v tomto divadelním oboru. ne—
závislou na základním uměleckém školství a vypotřebovaných
postupech, a to ani v případech školních inscenací. Zajímavým
příspěvkem k problematice interpretace byl závěrečný seminář
Radovana Lipuse. Zřetelně ukázal, jak silná je vůle interpretů na-
jít vlastní, co nejoriginálnější variaci daného tématu. proti schop-
nosti skutečně se vyznat v textu, odhalit jeho tajemství a hledat
pro jejich sdělení adekvátní. inspirovaný tvar. Osobnostní výcho-
va na středních školách evidentně vydává své plody, je nejvyšší
čas začít nad ní stavět schopnost analýzy a svobodné interpretace
v řádu zvolené předlohy. Prostředky — jak ukazuje dvojí udělení
jediné Ceny poroty - pak mohou být jakékoli.

Alena Zemančt7cavá

soLovÝ PŘEDNES 2001
_ DOST POTĚŠENÍ,

MÁLO ÚŽASU
Řady recitátorů na letošním Wolkrově Prostějově zvláště

ve druhé věkové kategorii výrazně prořídly o letošní matu-
ranty. kteří se snažili dostat na vysoké školy. Přijímací zkouš—
ky už dávno nejsou soustředěny do jednoho či dvou týdnů,
takže se jim přehlídka nemůže vyhnout. Na WP tak nemohla
přijet skoro pětina přednašečů. Toto oslabení kvantitativní
však neoslabilo dojem. který už naznačila letošní regionální
kola. Motivací přednašečského výkonů v českých zemích na
začátku tohoto století převážně není snaha o osobitě sebevy-
jádření. o autentickou výpověď o době a světě kolem a už vů—

bec ne potřeba vyjádřit generační souznění s nastupující bás-
nickou generací. Recitátoři si své duchovní spřízněnce nehle—

dají v literárních časopisech a zdá se, že současné autory
mnohdy ani neznají. Jejich volba je výrazně čtenářská. větši-
nou sahají po osvědčených hodnotách. s nimiž se sami sezna-
mují poprve. V první věkové kategorii se tak stal nejrecitova—
nějším autorem Ludvík Aškenazy. Přednes jako reflexe čte-
nářského zážitku byl ostatně pro nejmladší přednašeče pří—

značný, jak prozradila nevyrovnanost výkonů ve dvou kolech
přehlídky. Prakticky vždy bylo patrné, že na jeden z textů in-

terpret sází a druhý spíš považuje za doplněk. Titul laureáta
tak získali Ondřej Jiráček z Jihlavy (přednášel úryvek z
monologu Výběrčího M. Uhdeho a lyrickou báseň maďarské-
ho básníka wolkrovského osudu ]. Attily Tys udělala ze mne
dítě) a Monika Bryšová z Novosedlic (velmi vnímavá inter—

pretka zaujala čistotou projevu zvláště v Seifertově básni Na
Bertramce, v druhém kole recitovala vlastně jediný text sou—
časně básnířky Lucie Vichtove'. Troska s tématem drog), je—

jichž výkony v obou kolech působily vyrovnaněji. V této ka—

tegorii opět zaznělo i několik písňových textů a jak je téměř
obvyklé, jejich svůdná lehkost a citovost recitátory ve výko—
nu zradila.

Druhá kategorie — do dvaceti let - přinesla vesměs kvalit—
ní texty českých i světových autorů.

Zajímavá byla dvě vystoupení s texty Jiřího Koláře. z nich
Anna Šafránková z Teplic (přednášela jeho Královnu lesa a
Apollinairova Cestovatele) získala titul laureáta. Velmi slib-
ným přednašečem byl i druhý oceněný Jan Faltýnek s dobře
vybraným úryvkem z Demlova Zapomenutého světla a typo-
vě zcela odlišného Váchalova Krvavého románu. Celkově by-
la tato kategorie interpretačně dost vyrovnaná na slušné úrov-
ni, ale nedá se říci, Že by šlo o výkony nezapomenutelné.

Na toto označení rozhodně aspiroval laureát nejstarší kate—
gorie Radim Šíp montáží tří básní K. Rexrotha. (autora. k je—

hož básnickému odkazu se hlásila beatnická generace) Staré
špatné časy, Rekviem za španělské mrtvé a úryvku [ Draka a
jednorožce. Jeho výkon byl ja-
kýmsi citovým komentářem k
současným špatným časům,
jak je dnes a denně můžeme
sledovat v každodenních zprá—
vách ze světa. Šlo o velmi ak—

tuální (nikoli povrchně aktua—

lizovanou) a přesvědčivou vý—

pověď, jedinou svého druhu na
celém WP. Vysokou laťku si
položil i výběrem druhého tex—

tu — Nietzscheho Jen blázen!
Jen básník! Tato kategorie ja—

ko celek byla zajímavá osobi-
tostí a nezaměnitelností jedno—
tlivých interpretů, patrnou i z
výkonů, které v tu chvíli beze
zbytku nepřesvědčily.

Vítězslava Šrámková
Ondřej Jíra'ček, laureát !. kategorie
sólových rer'inímrů WR Fam na této
straně: Bob Pacha/ik.

Anna Šafránková. laureát/(u Il. kate-
gorie sólových ret'itcírm'li WP.

Radim Šíp. laureát Ill. kategorie srí/0-
\'_\"('/1 ret'inímrz? WP.

Monika Brjvšuvu', laureát/<a [. katego-
rie sólových recim'mn? WP.

Jan Faltýnek. laureát II. kategorie .ró'
lových recitátorů WP.
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DETSKA SCENA
30. CELOSTÁTNÍ PŘEHLÍDKA
DĚTSKÝCH DIVADELNÍCH,

LOUTKÁŘSKÝCH
A RECITAČNÍCH SOUBORÚ
Trutnov 23. až 28. června 2001

PRÚVODCE PŘEDSTAVENÍMI DĚTSKÉ SCÉNY

NA JEDNOM STROMĚ
Gymnázium P. Křížkovského, Brno, vedoucí Naďa

Km ářox á

Skupina třinácti až čtrnáctiletých studentů si vybrala jako
základ pro svou práci jednu z „praštěných“ pohádek L.
Aškenazyho. Příběh má jistě co říci právě (ale nejen) této vě-
k0\ é kategorii. neboť se zabývá — ve formě podobenství — lid-
ský mi vztahy. klíčící láskou a nepříznivými okolnostmi, které
ji mohou ohrozit a zničit. Láska ořechu a jablkaje odsouzena
k zániku. protože ti dva nemají možnost aktivně se podílet na
„\\em osudu, jsou zcela závislí na silách vně nich. Tuto deter—
minox'anost se pokouší vyřešit rámec. do něhož inscenátoři
Aškenazyho text zakomponovali: příběh dívky a chlapce, je—

jichž rodící se láskaje ohrožovánajak jejich neschopností do-
mluvit se, tak zásahy party jejich spolužáků, a kteří — poté, co
na vlastní kůži prožijí příběh jablka a ořechu — jsou schopni
překonat vzájemný ostych a začít svůj vztah rozvíjet. Protože
— na rozdíl od plodů stromů — člověk obvykle má možnost
volby a aktivního ovlivňování své budoucnosti. Když si takto
vyložíme Aškenazyho text, pak je rámec, který soubor nasto-
lil. svým způsobem asi nutný, neboť se stává součástí jejich
tématu. Jde však o to, jak je s ním zacházeno. V tomto přípa—
dě však došlo k tomu, Že rámcový příběh, který neustále pro-
líná do příběhu základního, oslabuje jeho sílu a účinnost a od-
\ adí od něj pozornost diváků. Osud jablka a ořechu je tak jen
součástí zvláštní hry, kterou s dvojicí zamilovaných rozehrá-
vaji jejich vrstevníci. Ztrácí tím svou soudržnost a částečně i

metaforičnost a emocionální působivost.
Vše se odehrává v jednoduchém, z počátku téměř holém

prostoru. členěném jen prádelní šňůrou natáhnutou do velké-
ho trojůhelníku ve výši hlav. Tento prostor je teprve postupně
dotvářen různě zavěšovanými a převěšovanými kusy látek,
zronečky apod., jejichž lehkost, barevnost a chvějivý pohyb
e\okuji atmosféru zahrady.
Látky jsou využívány i jako
součást jevištní akce — hlavní
hrdinové jsou do nich různě ba—

leni a jimi zakrývání — ne vždy
je však smysl sdělení úplně jas-
ný. Magický prvek přinášejí do
hry klobouky, které děti „obje-
ví" ve staré truhle. Nasazení
klobouků na hlavu je přenáší do
příběhu zahrady. Jsou do něj
vtaženi proti své vůli. Jakmile
ale klobouk odloží, vrací se za—

se do normálu. Pochopení prin-
cipu fungování klobouků pak
parta využívá k manipulaci s ú-
střední dvojicí, kterou obsadí do
rolí jablka a ořechu a nedovolí
jim z nich po určitou dobu vy—

DĚTSKÁ SCÉNA TRUTNOV / BYLO

stoupit. Sami už nejsou „obět'mi“ příběhu, ale stávají se jeho
strůjci. Přesto se zřejmě v průběhu děje jejich vztah k dívce
a chlapci mění, od původního posměchu až k určitému (ne
úplně zdůvodněnému) pochopení. Užívání klobouků však ne-
ní vždy důsledné: zatímco oba protagonisté se pod jejich vli-
vem stávají téměř loutkami, ovládanými svým okolím, u ji—

ných postav nasazení klobouku někdy prostě jen označuje při-
jetí určité role ve hře.

WILLY A CHLUPATEC
LDO ZUŠ Uherské Hradiště, vedoucí Hana Nemravová
Soubor si zvolil „velice americkou“ pohádku P. Šruta

z knihy Prcek Tom a Dlouhán Tom, pojednávající o kouzel-
nickém souboji, ale hlavně o lidské chytrosti, která se nako-
nec ukáže být víc než všechna kouzla. Jde 0 text zajímavý a
pro děti velmi atraktivní, ale dosti náročný na dramatické

Dětský divadelní soubor Brnkadla CVČ Lužánky Brno / Petra Rychecka' a ka-
lektiv souboru podle Michaela Ende/10: Momo. Foto: Zdeněk Fibír.

zpracování, protože se musí vyrovnat mj. s obtížným úkolem,
jak ona kouzla realizovat na jevišti.

Celé je to pojato jako vyprávěná divadlo, kde důležitou ro-
li mají dvě vypravěčky, které ještě navíc vstupují do rolí
všech postav, stojících na straně chlapce Williho a pomáhají-
cích mu (tj. jeho mámy Dvouhlavé Betty, pěti psů aj.).
Strašidlo Chlupatec je pak představováno čtyřmi náležitě roz-
čepýřenými & nalíčenými dívkami ve stejných obrovských
kalhotách natažených až do podpaždí. Vzniká tak zvláštní ne-
poměr: dvě dívky, které hrají mnoho postav a čtyři, hrající po—

stavu jedinou. Zmnožení postavy strašidla je zajímavým prv—
kem, ale mělo by být ještě více využito při pouštění hrůzy,
předvádění kouzel a eskalaci vzájemného souboje. Tak tomu
bohužel vždy není. Po efektním vstupu na scénu (kdy z ne—

příliš velké bedny postupně vylézá další a další součást
Chlupatce, až je konečně příšera úplná a svou mnohohlavostí
a rozpínavosti získává výrazně viditelnou převahu nad osamě—
lým Willim), který vyvolá svou nečekaností překvapení. Pak



BYLO / KDY, KDE, KDO, CO, 0 ČEM, JAK AMATÉRSKÁ SCÉNA 4/2001 10

sš

Turnovská/' divadelní studia TKS (; SVČDM Tumov/ Petr Haken podle Marka Twaina.“ me Sawyen
Foto: Zdeněk Fibín

už napětí spíše opadává. místo aby se ještě více stupňovalo.
Strašidlo dál už působí málo strašidelně, je pohybově zkázně-
né. někdy až statické, a tak Willimu nikdy nejde opravdu o
krk. Jestliže tedy nebylo zmnožení postavy Chlupatce využi-
to důsledně pro posílení jeho účinku, pak se nutně vtírá otáz—

ka. proč byly pro jeho vytvoření použity čtyři členky souboru
a proč některá z nich neposílila dvě zbývající dívky, najejichž
bedrech ležela tíže všech ostatních postav (mimo Williho),
včetně vyprávěcího partu. Protože — přestože jde o dívky bez-
esporu šikovné — ten úkol byl někdy nad jejich síly, a tak ne-
bylo vždy jasné, kým (a proč) právě v daný okamžik jsou.

V příběhu hrají důležitou roli kouzla. Jevištně jsou ovšem
řešena dost často tím nejjednodušším způsobem, který ani ne-
má příchuť nečekaného a magického, ale ani vtip „shození“
vybudovaného očekávání něčím úmyslně obyčejným (i když
takový byl možná záměr). Např. proměna Chlupatce v žirafu

Dětský divudelm' soubor HOP-HOP Ostrov /1rena szývknvá na mntivv Rax/ana a Ludmily AS.
Puškina: Zu Ludmilou. Fota: Zdeněk Fihír:

je udělána tak, že čtveřice dívek si stoupne těsně
k sobě a zvedne ruce — hrocha vytvoří tak, že se
roztáhnou do kruhu a vystrčí zadečky. Stejně tak
je tomu u kouzla se zmizelou košilí či provazem,
které se prostě jen sejmou. [ v tom „obyčejném“
by mělo být pro diváka překvapení, ne zklamání.
Přesto se domnívám. že zvolený inscenační klíč
je pro tuto předlohu adekvátní a perspektivní.
Jen by to chtělo dotáhnout všechny dobré nápa-
dy do konce (a ty méně dobré zkusit nahradit
lepšími), přesněji pointovat akce, více pracovat
s gradací tempa a napětím, dát strašidlu ještě ví-
ce energie a moci a jasněji vystavět jednotlivé
situace.

MLUVILI JSME DO RÁDIA
Páni kluci, ZUŠ Žatec. vedoucí Eva Venclí—

ková
Soubor složený pouze z kluků (v dětském di-

vadle jev jen málokdy vídaný) se představil
s jednou z příhod z Goscinnyho vyprávění o
Mikulášovi a jeho přátelích. V anekdotické po-
loze kluci s chutí předvádějí příběh o střetnutí
světa dětí se světem dospělých. kdy dětský živel

bezděčně, ale zato dokonale maří záměry těch starších. neboť
se žádným způsobem nemůže vejít do jejich ..samozřejmých“
očekávání. Vzniklo drobné, svižné & příjemné představení, re—

spektující věk, složení i schopnosti této čistě pánské skupin-
ky. Výsledný tvar nezakrývá epický charakter předlohy a do-
držuje její původní vyprávěcí polohu — někdy možná až zby-
tečně úzkostlivě. Zdá se, že by možná stálo za to více rozehrát
jednotlivé role, dát klukům ještě větší prostor a více \'yužítje-
jich přirozené energie. Základním principem je „hra na...“,
která umožňuje. aby se i role dospělých rodily z klučičí par-
ty, aniž bychom to vnímali jako křečovité. Není ovšem zcela
jasné. proč se všech dospělých postav ujímají pouze dva hrá-
či. kteří jsou tak nuceni plynule přecházet z jedné role do dru-
hé. což není vždy jasně čitelné. Dá se pouze dohadovat, zda
jen bylo využito toho, že tato dvojice je starší a zkušenější

než ostatní, nebo zda to má nést např. ten vý-
znam, že vlastně všichni dospělí jsou stejní.

PÍSEN O VIKTORCE
Dramatický kroužek při ZŠ Horní Maršov,

vedoucí Kateřina Klimešová
Jedno z mála vystoupení označených jako re-

citační, které odpovídalo svému názvu. A nejen
proto, že pracovalo s poezií, ale i použitými pro-
středky. Rozsáhlá báseň J. Seiferta byla zakom-
ponována do dalšího rámce: Dívka objeví ve sta-
ré truhle knihu, listuje v ní, dávný milostný pří—

běh z jejích stran pro ni ožívá a vtahuje ji do se-
be. Dramaturgická úprava se soustředila pouze na
Viktorčin osud a rezignovala na analogii života
postavy a její autorky (B. Němcové). Zvýraznila
tak téma osudové. zničující a rozporuplné lásky,
tedy něčeho, co má většina recitátorek tohoto
souboru nejspíše teprve před sebou, a možná pro-
to jim na adekvátní vyjádření tohoto tématu často
ještě nestačí ani síly, ani zkušenosti (lidské i reci-
tační). Možná i proto v podání chóru nejsilněji
zazní pasáž o bouři, kde se mohou skutečně opřít

o vlastní prožitek. Se ctí se ovšem se svým nároč—
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ným partem vyrovnává o něco starší ústřední dvojice Viktorky
a jejího milého. Jejich projev je zralý, verš v jejich ústech do—

káže zaznít s plnou silou. stylizovaný. úsporný pohyb dotváří
náladu a pomáhá budovat jevištní obraz. O to víc pak z tohoto
stylizovaného plánu náhle trčí akce nestylizovaná, realisticky
provedená. např. odchod mládence na vojnu. Černě oděný chór
na Černém pozadí od začátku snad až příliš názorně evokuje
chmurnou atmosféru. málo se pracuje s kontrastem, se změnou
ladění. Rámec. do něhož je Viktorčin příběh zasazen, pak v zá-
věru způsobí menší zmatek, neboť se díky němu zdá, že insce—

nace má několik konců.

MOMO
Brnkadla, CVČ Lužánky Brno. vedoucí Petra Rychecká
Vedoucí souboru zvolila nelehkou a také dosti rozsáhlou

předlohu M. Endeho Děvčátko Momo a ukradený čas. Z ně—

kolikasetstránkového románu vznikl scénář přibližně o 25
stranách. Bylo tedy nutno vybírat. zestručňovat, hledat nové
proporce. aby inscenace nepřekračovala únosný časový limit
(i tak se hraje — v dětském divadle ne příliš ob—

\'yklých — 70 minut). To se vedoucí podařilo.
Dramatizovaný příběh má hlavu a patu a nese té—

ma. které si soubor vytkl jako hlavní — že totiž
nedostatek času ničí lidské vztahy. Ale zároveň
se zestručněním došlo i k zjednodušení. Z vý-
sledného tvaru se ztratila značná část Endeho po-
etiky. fantazijnosti a hloubky. Téma je zde podá-
váno ve formě teze. která je vícekrát připomíná—
na. aby se „zažrala" do divákovy mysli.

Přitom nelze inscenaci upřít působivost.
Hraje se v rozlehlé poloaréně, ze tří stran obklo-
pené diváky, a děti se s tímto nesnadným prosto-
rem dokáží — ve své fyzické existenci — dobře
vyrovnat. (Potíže jim ovšem činí zvládnout ho i

hlasově. zejména nejmenším dětem je špatně ro-
zumět.) Hromadné scény postupně se odlidšťují—
cího a mechanizujícího světa působivě fungují
v složité rytmické souhře. Nemají ovšem dosta-
tečný protiklad a vyvážení v situacích zatím ne—

zproblematizovaných lidských vztahů. I expozi-
ce až příliš chvátá k tomuto zrychlenému stude-
nému světu. a nedává tak dost prostoru, aby se
divák citově zainteresoval, ztotožnil se s někte-
rou z postav tak. aby v průběhu hry mohl cítit obavy o ni a
z nich plynoucí napětí. Na pocitu jistého odstupu od dění se
zřejmě podílí i nevyrovnanost hereckého projevujednotlivých
členů souboru. Metař. Průvodce. ani Momo nedokáží zatím
vytvořit dostatečnou protiváhu k jasně a ostře profilovaným
postavám mužů v šedém. hraných nejstaršími členkami sou-
boru. Rychlé, klipové střídání scén. neustálé příchody a od—

chody — při vší své dynamice — paradoxně spíše zpomalují tah
děje a znesnadňují ponoření se do něj. V závěru hry by grada-
ci napětí jistě pomohlo, kdyby „dobro“ nad „zlem“ nezvítězi-
lo tak snadno. Momo toho už nemusí moc udělat — poté, co
přijala od Mistra Hóry květinu času — aby zlikvidovala ne-
bezpečné muže v šedém. Prostě je zavře v jeho obydlí a po-
čká, až jim dohoří doutníky a oni sami tak zaniknou. (V
Endeho knize s nimi svádí zoufalý boj, aby uchránila květ ča—

su. kterého se chtějí za každou cenu zmocnitl)
Za zmínku určitě stojí. že vystoupení v Trutnově se zú—

častnilo 26 členů souboru ve věkovém rozpětí od 8 do 22 let.
Ti nejmenší hráli prostě „děti“, ti o něco větší .,dospělé“ a ti
nejstarší „muže v šedém“. Takto využitá věková rozvrstvenost

DĚTSKÁ SCÉNA TRUTNOV/ BYLO

v sobě nesla (ať už záměrně nebo ne) zprávu o tom, že čisto—

ta a přirozenost se ztrácí s věkem, neboť to byly právě děti,
které nejdéle odolávaly zničujícímu působení mužů v šedém,
a byli to ti nejstarší. kdož představovali toto ohrožení smyslu—
plné lidské existence. Ale obsahovala v sobě i další informaci
— že si mohou porozumět i lidé odlišného věku a zkušeností a
mohou spolu-pracovat na společném díle.

PĚT HOLEK NA KRKU
LDO ZUŠ Uherské Hradiště, vedoucí Hana Nemravová
Novelu I. Hercíkové zdramatizovala vedoucí souboru.

Pokusila se tak nabídnout skupině, v níž převažují dívky ve
věku 13 až 15 let, kvalitní dívčí literaturu jako protiváhu
k současné pokleslé produkci tohoto čtiva. I když hra zůstala
ukotvena v šedesátých letech, působí její téma stále aktuálně
a nevyčichle. Inscenace se zabývá pocity osamocení dospíva—
jícího člověka, jeho touhou po skutečných lidských vztazích —

at" už se to týká přátelství nebo lásky, i zklamáním a zradou,
které toto hledání mohou komplikovat. Je pojednána s humor-

Dámská jízda ZUŠ ]. Kličky Klatovy / Eva Štichová a Hana Švejdova' podle Raye Bradburyha:
Celé léto v jediném dní. Foto: Zděné/( Fíbz'r.

ným nadhledem, který zabraňuje sklouznutí do sentimentu.
Důležitým prvkem je zde zveřejnění vnitřního života hlavní
hrdinky (Nataši) a to prostřednictvím jejích zhmotnělých alter
ego — Bílé a Černé, které ji po většinu času doprovázejí a ve-
dou s ní i mezi sebou neustálý dialog. Umožňují tak sdělit i

složité duševní stavy, které by dívka v tomto věku možná ješ-
tě nedokázala uhrát jinou (psychologickou) metodou a dávají
těmto stavům dramaticky účinnou a zároveň odlehčenou po—
dobu. Určitou nevýhodou snad může být to, že vizuálně vy-
tvářejí dojem, že Nataša vlastně není nikdy úplně sama, a při-
tom její pocit izolovanosti je důležitým motivem tohoto při-
běhu. Celá inscenace je pojata jako retrospektiva. Impulzem
k návratu do minulosti je rozhořčený telefonát matky, který
odstartuje Natašiny vzpomínky na to, „jak to vlastně bylo“.
Dospělí zasahují do tohoto příběhu jen okrajově, zastoupeni
pouze hlasem v telefonu bez fyzické přítomnosti na jevišti.

To, co by v jiném případě mohlo působit spíše jako z nou—

ze ctnost, zde má své vnitřní oprávnění — je to součást
Natašiny osamělosti, projev toho, že na ni rodiče nemají čas.
Čtveřice Natašiných kamarádek je zajímavě typově odlišená,
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pojatá v mírně komické nadsázce, která ale nikde nesklouzne
k lacinosti. Vzájemné vztahy postav a jejich proměny jsou
sdělovány jak slovy dialogu, tak výraznou fyzickou akcí &

změnami prostorového uspořádání. Se svou postavou se ale
míjí představitel Prince. Hraná — nebo skutečná? — rozpačitost
a topornost se příliš nehodí k obrazu ideálu dívčích srdcí, o
který se tu vede zákeřný boj. Problematické je také použití
pyžama jako stálého kostýmu Nataši. Má svou logiku na za-
čátku, kdy Nataša leží v posteli, ale je obtížné přistoupit na
to. že by se i ve vzpomínkách stále viděla v nočním oděvu,
natož pak, že by šla v pyžamu ven poté, co už se děj vrátil do
současnosti. Další otázky vyvolává neměnnost scény s cent—
rálně umístěnou malou dětskou postýlkou (proč ta zmenšeni-
na?), která se v retrospektivě má proměňovat v různá prostře-
dí, což není vždy dost zřetelné, protože často chybí jakýkoliv
předběžný signál změny funkce.

JE MOJÍ VLASTÍ HRADBA GHETT
Tapka, ZŠ Vídeňská, Znojmo, vedoucí Petr Žák
Tato scénická montáž vznikla jako

součást celostátního projektu „Fenomén
holocaustu“. Byla sestavena z překvapi-
vě zralých veršů teprve čtrnáctiletého
Hanuše Hachenburga, který se stal jed-
nou z obětí holocaustu. Inscenátoři jistě
cítili obrovskou odpovědnost při setkání
s tímto silným tématem, jehož tíže a osu-
dovost jim možná vnukla pocit, že s bás-
němi mladého autora nelze nakládat jinak
než důstojně. Ale možná by za pokus stá-
lo — vždyť šlo vlastně o jejich vrstevníka
— zkusit se chovat k němu méně pietně,
přes tragičnost jeho osudu jej nezbavit též
jeho mládí a hledat současnější výraz.

TOM SAWYER

spoluhráči a protihráči ze světa dospělých se objevují pouze
ve formě neviditelných hlasů. To vytváří další problém. Svět
dětí v příběhu M. Twaina je nerozlučně propojen se světem
dospělých, není zde vnitřně zdůvodněna jejich nepřítomnost.
A nejen to — Tomovi a Huckovi tak chybí skutečný protivník,
který by mohl vyhrotit (či vůbec vytvořit) dramatickou situa-
ci a napětí, protože od něj hrozí zcela reálné (a ne jen hypo-
tetické) nebezpečí. Další úskalí dramatizace (a zároveň ije-
vištní realizace) vidím v tom, že se o věcech spíše mluví, než
aby se na scéně skutečně děly. To je opět nápadnější ve druhé
části hry. Určitý pohyb do značné statičnosti vzájemných dia-
logů vnášejí sny, které se zdají Tomovi a později i Becky, ale
je to pohyb z vnějšku, který nemůže nahradit dramatickou ak—

ci. Inscenace je pokusem o klasické činoherní divadlo s tomu
přiměřeným psychologicko-realistickým způsobem hraní po-
stav. Do popředí se tak dostává otázka přesného typového ob-
sazení rolí, tj. využití odpovídajících psychofyzických danos—
tí. Část hráčů (představitelé Toma ajeho soka Alfréda) je star-
ší, než by jejich roli odpovídalo, což u nich vede k „hraní si

na mladšího“ a tím pádem k jistému
předstírání a nevěrohodnosti (mladíci je-
jich věku a vzhledu spolu o přízeň dívky
jistě soupeří poněkud jiným způsobem.
vedou jiné řeči a nejsou tak u vytržení ze
získané „hubičky“). Oba jsou evidentně
šikovní a dobře herecky vybavení, ale ú-
kol. který zde dostali, jim to neumožňuje
skutečně využít. Ostatní členové souboru
odpovídají věkově i způsobem herního
projevu tomu, co předepisuje jejich role.
Svou jistou „dětskost“ nemusejí hrát,
jsou zde vlastně „sami za sebe“, což se
dostává do rozporu s umělejším výrazem
těch starších. A ještě otázka na závěr —

proč proboha, se z Indiána Joea stal cikán
Dětský divadelní soubor TY-JÁ-TR _ CO? DDM DOdOÁŽl

Turnovské divadelní studio, TKS ;] Praha 7/Rudyard Kipling: Kniha džunglí.
SVČDM Turnov, vedoucí Petr Haken Fota: Zdeněk Hbf"

Při dramatizaci známé knihy M.
Twaina se vedoucí souboru soustředil zejména na zachycení
první dětské lásky Toma a Becky a v druhém plánu pak na pří—

běh vraždy doktora a pátrání po jejím viníkovi. Z počátku obě
dějové linie plynou odděleně, ale v závěrečné fázi hry se pro—
pojí (Becky se s Tomem zúčastní pátrání ve strašidelném do—

mě. spolu s ním sleduje zločince do jeskyní, kde zabloudí a
příběh končí v okamžiku, kdy se jim podaří z podzemního
bludiště vyváznout). Dramatizátorovi se tak podařilo děj kon-
centrovat a sjednotit. Přesto se v druhé části hry ztrácí napě-
tí. Je to způsobeno zřejmě tím, že je preferován příběh vzni-

ku a vývoje prvního zamilování (kte-
rý je — přes drobný konflikt — ve své
podstatě idylický) a druhé téma (zlo-
čin a vše, co s ním souvisí). které je
dramaticky nosnější, neboť ono může
vytvořit vskutku dramatickou situaci,
je odsunuto poněkud do pozadí a
v závěru zcela ztrácí svou naléhavost
a nebezpečnost (Tom s Becky v jes-
kyni čelí jen prostředí, zatímco
v předloze situaci ohrožení stupňuje i

přítomnost vraha v těchto uzavřených
prostorách). Dramatizace se omezuje
jen na šest dětských postav. Jejich

ZA LUDMILOU!
HOP — HOP, ZUŠ Ostrov, vedoucí

Irena Konývková
Divadelní inscenace vznikla na motivy poémy A.S.

Puškina Ruslan a Ludmila. Celá skupina se podílela na vý-
sledné podobě scénáře. který se rodil na základě jejich roze-
hrávek a improvizací jednotlivých situací. Úprava zvýraznila
základní pohádkový půdorys (Ludmila je po svatbě
s Ruslanem unesena černokněžníkem Černomorem, tři boha—
týři a její muž se ji vydají hledat, bohatýry postupně odradí
nebezpečí, se kterými se musejí potýkat, vytrvá jen Ruslan
vedený skutečnou láskou a ten také nakonec Ludmilu vysvo—
bodí). Téma síly, kterou člověku dává opravdový cit, není ni-
kde slovně proklamováno, ale je naplňováno samotným dě-
jem. Ten je podáván s jemnou humornou nadsázkou, která ne-
shazuje romantické prvky (hrdinské činy a milostné scény),
ale činí je možnými a uvěřitelnými i v podání dvanácti až tři-
náctiletých dětí. Spolupodílí se na tom i nosný nápad s využi-
tím jednoduchých loutek, které mají hráči zavěšeny kolem kr-
ku a které za ně v určitých okamžicích přebírají aktivitu.
Bezproblémové fungují v takových situacích, které by jinak
bylo obtížné zahrát (např. pád jednoho z bohatýrů ze strmé
skalní stěny), ale také v milostných scénách, kde takto dosa-
žený odstup od postavy umožňuje hráči překonat případný os-
tych k vyjadřování citů a činí situaci (při vší stylizovanosti)
věrohodnější. Loutky ovšem také v určitých okamžicích do-
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stávají symbolickou hodnotu, a to tam, kde se
zcela odpoutávají od svého nositele. V tomto pří—

padě ale dochází k nejasnostem výkladu. Čím se
stává při takovém rozpojení loutka a čím Živý
člověk? Je—li loutka „tělem“ a člověk jeho „duši“
(jak to soubor vykládá), jak je např. možné. že
když Černomor unese „tělo“ Ludmily a její „du-
še" ho musí v zápětí následovat, v další scéně je
opět loutka se svou nositelkou spojena a Černo—

mor zas musí „tělo"-loutku složitě získávat, aby
se mohl zmocnit i „duše“-člověka? A jak může
v rozhodném boji porazit Ruslanova „duše“ Čer—

nomora tím, že mu utrhne jeho kouzelný vous,
když Ruslanovo „tělo“ je v čarodějově zajetí?
Tady je zřejmě oblast, kterou by stálo za to ještě
více promyslet a vyčistit. Důležitým organizují-
cím prvkem inscenace je hudba a zpěv, které jí
dávají rytmus a řád. Nelze než obdivovat vyba-
venost dětí, jejich celkovou múzičnost.
Systematická práce vedoucí nese své plody — dě—

ti dobře mluví i zpívají, dokáží se na scéně při-
I'Olenč pohybovat & ZVládajÍ i nárOČné fyzické Divadlo Hudmdlo Zliv /Mz'rek Slavík podle Kusujamy Mama: O vrabci s ustříženým jazykem.
akce (souboj Ruslana s Černomorem), Ač je všu—

de vidět ijasnou představu režisérky, nikde není
cítit potlačování dětské spontaneity a tvořivosti. Zajímavým
scénografickým prvkem je využití několika holých prken,
z nichž se náznakovým způsobem vytváří prostředí, vždy
ovšem v propojení 5 akcí lidí (jak těch, kteří toto prostředí bu-
dují a případně oživují, tak těch, kteří se v něm pohybují a ně—

kdy mu čelí). Zřejmě speciálně pro tuto inscenaci vznikly ta-
ké stylově čisté kostýmy, vycházející ze stylizované podoby
ruského kroje.

KDYŽ KDO MÁ RÁD KOHO
HORNÍ-DOLNÍ, dramatický kroužek zs Sloupnice.

vedoucí Eva Sychrová
Skupina dětí ve věku 9 až 15 let se představila s recitač-

ním pásmem sestaveným z lidové poezie vybrané z Plickova
Českého roku. Pásmo se pokouší obsáhnout nejrůznější po—

doby lásky — od humorného nadhledu a rozmar-
né hry, přes zachycení skutečného citu, až po bo-
lest při jeho ztrátě a nikdy nekončící naději v je-
ho návrat. Inscenace se rozpadá na dvě části.
V té první jsou rozehrávány krátké humorné pří—

běhy. Děje se zde něco naprosto konkrétního
(byť značně stylizovaného, s pořádnou dávkou
komické nadsázky), jsou tu jednotlivé postavy a
vztahy mezi nimi, je tu děj uzavřený vtipnou po-
intou (ať už obsaženou v textu samém, nebo ve
způsobu jeho ztvárnění). Ve druhé části ubývá
výrazně epiky a sílí živel lyrický. Spolu s tím se
mění zcela inscenační pojetí. Pohyb, který nyní
doprovází verše, je vlastně abstraktní, je podří—
zen rytmu a náladě, sjednocuje se u všech tak, že
— kdyby nebylo stálého zaujetí děti, které tomu
dodává ducha — působil by až poněkud Spartaki—
ádně. Vše vrcholí v apelativním závěru, kdy se
děti obracejí na diváky a nabízejí jim rudá klub-
ka — srdce na dlani. Chápu jejich potřebu sděle—
ní, která právě tady kulminuje. Tento svět oprav-
du potřebuje vice lásky a více dobrých lidských
vztahů, S touto myšlenkou nelze polemizovat.
Lze si jen přát. aby se pro ni podařilo najít stej- Zdeněk Fibír.

Foto: Zdeněk Filn'r

ně zajímavé a neotřelé prostředky, jako se to podařilo v první,
humorně laděné části. Pokud se týká hudební složky, která je
zde velmi důležitá, došlo k šťastnému setkání skupiny s citli—

vou klaviristkou. Děti krásně zpívají, doprovázející nástroj je
nikde nezahlušuje, muzikantka pomáhá udržet temporytmus
představení a zároveň citlivě reaguje na dění na scéně. Zpěv
pomáhá podtrhnout emotivní účinek celku.

KNIHA DŽUNGLÍ
DDS TY-JÁ-TR - CO?!, DDM Praha 7, vedoucí Radka

Tesárková
Základem pro práci početného a věkově různorodého sou—

boru se stal román R. Kiplinga v dramatizaci V. a D.
Martincových. Z rozsáhlého materiálu vybrali autoři drama-
tizace klíčové situace ze života chlapce Mauglího vyrůstající-
ho mezi zvířaty a v zhuštěné podobě se jim podařilo zachytit

Dětský divadelní soubor Vrtule 3. ZŠ Slaný / Jiří Rezek podle Oscara Wilda: Oskar/ty, Foru:
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Dětí/Q" divadelní soubor Vrtule 3. ZŠ Slaný / Jiří Rezek podle Oscara Wilda:
Oskar/(y. Fam: Zdeněk Fibín
důležité etapy jeho zrání — od bezmocného dítěte, odkázané—
ho na druhé, po sebe—si-vědomého člověka. schopného samo-
statné existence. Tato cesta k dospělosti se neobejde bez chyb
a problémů. Mauglí se učí vlastní zkušenosti a poznání musí
často vykoupit bolestí. Úprava souboru zachovává hlavní situ-
ace, ale škrty v textu — i způsob jeho jevištní realizace — do
určité míry obrušují jejich hrany a harmonizují je (Mauglí je
až příliš chráněn před důsledky svých nerozvážných činů, po
chybě nenásleduje adekvátní trest). Posiluje se tak téma sou-
držnosti a vzájemné pomoci ve velkém společenství. vyjadřo-
vané slovy „Jsme jedné krve. ty ijá“. Je to zjevně téma. kte-
ré je pro hrající soubor velmi důležité a realizuje se nejen
v rovině fikce příběhu. ale i v reálné rovině spolupráce a spo-
lužití různorodé skupiny dětí, které tento příběh hrají. Je to
ale téma přece jen dramaticky méně nosné. což se projevuje
částečným poklesem dramatického napětí v průběhu hry.

Inscenace je pokusem o vytvoření emocionálně co nejpů-
sobivějšího velkého plátna. K dosažení účinku využívá mno-
ha prostředků. Důležitou roli zde hraje práce se světlem. zvu—

ky. hudbou a zpěvem. Jejich pomoci je budována sugestivní
atmosféra oživlé džungle. dotvořená stylizovaným pohybem a
rytmizovanou řečí chóru. Jestliže ale personifikovaná džung—
le má v sobě jistou stylovou jednotnost a čistotu, neplatí to už
o jejích individualizovaných obyvatelích. U těch se projevuje

Dchl ZUŠ Děčín /Milada Mašatot'a' podle bří Grimmů: Hebe. lie/Je. nebere.
Fam: Zdeně/< Filn'n

značná nestejnorodost v míře stylizace, což platí jak pro he-
recký projev, tak pro kostým. Zatímco například u tygra, ha-
dů aj. jsou částečně zvýrazněny stylizované zvířecí prvky (ve
způsobu pohybu. mluvy, v oblečení), u vlčí rodiny z jejich
zvířecí podoby a chování už nezbylo nic. Obdobná nejednot-
nost se objevuje i v pojetí dosti důležitého prvku děje, u růz-
ných typů lovu a boje. Najedné straně škály jsou vysoce zna—
ková gesta, jimiž zabíjí tygr své oběti, na druhé straně pak ne-
uspořádaně naturalistické strkanice vlčích mláďat a opic.
Opice jsou hrány skupinkou nejmenších dětí, což podtrhuje i

jejich kostýmování s barevnými kulichy na hlavách. To odpo—
vídá obvyklé představě hejna roztomilých, uličnických zvířá-
tek — ale neodpovídá to funkci opic v textu. Tam jde o zachy—
cení nebezpečného společenství dospělých tvorů, neschop-
ných myslet na zítřek, podléhajících okamžitým impulzům,
nezodpovědných, nepodložené přesvědčených o vlastní veli-
kosti, ochotných bez rozmyslu následovat jakéhokoliv vůdce.
Po zásluze jsou pak potrestáni tím. že se stanou potravou ha-
da Ká. Ale hrají-li je nejmenší děti ze skupiny. je-li to posta—
veno právě na jejich dětskosti (a ke světu dětství přece určitá
nezralost dočasně patří), pak jsou trestáni za něco. za co ne-
mohou — za to. že jsou děti.

CELÉ LÉTO V JEDINÉM DNI
Dámská jízda, ZUŠ J. Kličky Klatovy; vedoucí Hana

Švejdová a Eva Štichová
Podle sdělení vedoucí na počátku stálo téma (vztah skupi—

ny k někomu, kdo je „jiný“, kdo do skupiny nezapadá). které
se skupiny osobně dotýkalo. Teprve v další fázi našli k tomu-
to tématu text jedné z povídek R. Bradburyho, V dramati-
zaci předlohy však došlo k jistému posunu. k ..zrněkčení“.
Zatímco u Bradburyho jde o dlouhodobý odpor skupiny k pří-
liš odlišnému člověku, který se stupňuje až v krutost. s níž tří-
da upře Margot možnost vidět slunce. po němž tak zoufale
touží, pro klatovskou inscenaci by se spíše hodilo rčení „ne-
vědomost hříchu nečiní“. Převažujícím rysem je zde spíše ne-
důvěra k tomu, co Margot o slunci říká (viz protiklad vědec-
kých informací, které mají o slunci oni a metaforických vzpo-
mínek Margot) a samo zavření do bedny je více nerozvážným,
nedomyšleným žertem než aktem pomsty a vyvrcholením ne-
přátelství (a to i proto, že tu není vybudována dostatečně sil-
ná motivace k takovému činu). Poté, co se spolužáci Margot
sami setkali se sluncem, zdá se, že jim dochází. co jí to vlast-
ně provedli, a zdá se, že se sami za svůj čin hluboce zastydí.
Ale hra nekončí úlevným usmířením. Děti stojí kolem otevře-
né bedny, ze které však nikdo nevylézá. V ten okamžik vše
znehybní. Otevřený konec ponechává zbytek na divákovi.

. Inscenace se otvírá velmi působivým obrazem: do zvuku
vytrvalého deště se rozsvěcuje sinalé světlo a ze tmy vykraju-
je velkou, igelitem potaženou krychli, do níž je namačkaná
skupina dětí, která s obličeji a s rukama přitištěnýma na
„sklo“ sleduje nehybně nekonečné proudy vody. Až téměř
zbytečně v té chvíli působí hlas z magnetofonu s informace-
mi otom, že na Venuši prší už dvanáct let. Postupně se krych—
le otevře směrem k divákům, ale aktéři nemohou opustit její
stísněný prostor, představuje pro ně sice omezení, ale také o—

chranu. Teprve slunce, které se prudce a náhle objeví, jim u—

možní tento přístřešek opustit a pocítit radost z nespoutaného
pohybu ve volném prostoru. Jenže ta radost netrvá dlouho.
Znovu začíná pršet, opět je nutno uzavřít se do studeného svě-
ta krychle na dalších dvanáct let bez slunce. Práce s prosto-
rem a světlem se tak výrazně podílí na vytváření atmosféry a
sdělování tématu. K pocitu bezútěšnosti a chladu přispívá i
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absence dospělých. Učitelka je zastoupena jen odosobněným
hlasem z magnetofonu, podávajícím racionální informace bez
špetky lidské vřelosti a osobního zájmu. Určité rezervy zatím
soubor má v herním projevu. Ten je u většiny dětí poněkud
nevýrazný, postavy vzájemně splývají, není jasně zahrána ani
Margotina odlišnost, ani důvod, proč se ostatní proti ní spojí.
V hromadných scénách se lidé vzájemně hlasově překrývají,
takže jim není příliš rozumět. Nikde nejsou falešní a neprav-
diví. Ale nikde také nejsou opravdu výrazní a působiví.

O VRABCI S USTŘIŽENÝM JAZYKEM
HUDRADLO, Zliv, 3. oddíl, vedoucí Mirek Slavík
Z původní japonské pohádky Kusujama Masaa zůstalo

v dramatizaci M. Slavíka zachováno poměrně málo. Nově
vzniklý scénář kráčí jinou cestou než předloha a sleduje jiné
téma. Vypráví humorným způsobem smutný příběh o lidské
osamělosti a neporozumění. Do tiché domácnosti sedláka a
jeho věčně omrzelé pospáva—
jící ženy vtrhne Živý, nepo-
sedný a hlavně hrozně užva-
něný vrabec. Tam, kde už se
dlouho nedostávalo slov, je
těch slov náhle příliš mnoho.
Sedlákovi to přináší radost,
ale jeho žena je už tak zabyd-
lená ve své ulitě, že na tom
nechce nic měnit. Proto mezi
ní a neustále mluvícím vrab-
cem dojde nutně ke konflik-
tu, který vyvrcholí tím, že že-
na vrabci jazyk ustřihne a tak
ho umlčí. Vrabec uletí. Žena
se opět může stáhnout do
svého spánku a sedlák odchá-
zí vrabce hledat do světa.
Nikdy ho už sice nenajde, ale
jeho cesta přesto není marná.
Během ní se naučí totiž mlu-
vit s ostatními ptáky a zvířa—

ty. To, oč tu tedy jde, je
schopnost či neschopnost
spolu vzájemně komuniko-
vat. V té souvislosti mě ale
trápí jedna otázka: komuni-
koval ten vrabec doopravdy?
Nevedl vlastně jen sebestřed-
ný monolog? A nebyl tedy nakonec svým způsobem vlastně
po zásluze potrestán?

Původně měl text sloužit jako základ jakéhosi rétorického
cvičení, až nakonec dostal formu vyprávěného divadla s mini-
mem akcí, kde největší váha je položena na slovo. Maximum
příležitostí zde dostala představitelka vrabce, které v odpoví—
dajícím rozsahu sekundují ještě postavy sedláka jeho ženy.
Členové Slavíkova souboru už mnoho let popírají stále ještě
dosti rozšířené přesvědčení, že malé děti nejsou zatím schop-
ny skutečné hry v roli, a když už, tak jen na určité schemati-
zované rovině, bez vystižení individuálnějších rysů. Jejich
projev je totiž nejen spontánní a přirozený, ale také velmi
plastický. Jsou schopny načrtnout výrazné charaktery, aniž by
sklouzávaly kjakémukoliv předstírání a klišé. Poněkud ve stí-
nu této trojice tentokrát stály vypravěčky, jejichž výkon byl o-
vlivněn několika narychlo provedenými změnami v obsazení,
což zřejmě v nich vyvolávalo určitý pocit nejistoty a podva—

zovalo jejich spontaneitu i vnitřní zapojení do proudu dění
v příběhu.

OSKARKY
VRTULE, 3. ZŠ Slaný, vedoucí Jiří Rezek
Scénář této hry napsal vedoucí souboru na motivy ze ži-

vota a díla Oscara Wilda. Hra nemá přehlednou dějovou lin—

ku, je to montáž symbolických výjevů (vystupují zde mj. po-
stavy s názvy Osud, Náhoda, Moc, Krása, Sláva, Sebevědo-
mí), která částečně rezignuje na svou plnou čitelnost a spolé—
há více na emocionální účinek imaginativních obrazů než na
jejich racionální analýzu. Tématem je nejednoznačný vztah
života umělce a jeho tvorby. Života, který může být i velmi
problematický a tvorby, která dokáže zhodnotit jeho propady
a nedostatečnosti. Divák je zahlcován řadou šifrovaných ob—

razů. Než se stačí orientovat v jednom, zjišťuje, že mu další
beznadějně unikl. Je to hra, kterou zřejmě nestačí vidět jen

Divadlo Hudradlo Zliv /Miroslav Slavík podle H. Ch. Andersena: Slavík. Foto na této a následné straně: Zdeněk Fibz'n

jednou, chceme—li jí více porozumět. Stejně tak, jako její vní-
mání, zřejmě vyžaduje i znalost kontextu (jednotlivých
Wildových děl i peripetií jeho osudu). Ale divák není povinen
přijít do divadla takto připraven. Neměl by mít pocit, že se-
lhal, protože nerozumí. Je—li divadlo o komunikaci, pak by
měl mít jistotu, že je plnoprávným partnerem v této komuni-
kaci. Nejsilněji působí inscenace ve své výtvarné a obrazové
složce, ať už jde o kostýmy (protiklad zdobnosti a pestrosti o-
děvů symbolických postav s jednoduchou bělobou halen po-
stav z Wildových příběhů), scénu s centrálně umístěným mod—

rým stromem, na kterém jsou zavěšeny předimenzované ma—

kety rekvizit nebo o prostorové řešení některých situací. Děti
zatím nejsou příliš vybaveny po mluvní stránce. Týká se to jak
výslovnosti, tak u některých ijisté topornosti slovního proje-
vu. S tím kontrastuje slušná schopnost většiny z nich vyjádřit
se pohybem. „Jazyk“ této inscenace se svou symboličností a
obrazností výrazně lišil od „jazyka“ ostatních inscenací na
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Lourkdřxký soubor Tutrmaní Sudoměřice u Bechyně / Pohádky.
['bm: Ivo Míč/cal.
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Loutkové divadlo V boudě Plzeň / Václav ]. Sojka: Kašpar u čarodějnice aneb
V mocí zlých duchů. Fota: Ivo Mičkal.

loutková variace činoherního kusu to bylo působivé a právem
oceněné.

Stejný soubor přivezl ještě další absurdní kousek nazvaný
Báj-Báj (na textu se podíleli tři členové souboru). Z pohád-
ky do pohádky (včetně však Dona Quijota a Foglarova Ježka
v kleci) hrané pidiloutkami na scénách cca sedmi paralelních
rodinných divadélek. Cestuji jimi dva bratři ve snaze zachrá-
nit zakletou sestru, kterou však už dávno zahubily jejich
vlastní meče. Jak se splétají & zaplétají jednotlivé pohádky
Sněhurka, Červená Karkulka, Tři zlaté vlasy a další příběhy,

Luutkziřský soubor ZUŠ Žerotín Olomouc / Tomáš Pěkný: Havrane z kamene.
Foto: Ivo Mičkal.
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Loutkářský soubor Podivíni z Podivína / Vlasta Špícnerová: Jak se Honza
naučil bát. Foto: Ivo Mičkal.

dochází k mnoha absurdním situacím (Don Quijot po pádu o—

pony přijde o druhou nohu, z klece vysvobozený ježek je ot-
ráven Sněhurčiným jablkem a doražen oponou, vykoupenou
rybku sežere krab apod. Otázkou zůstává, zda je v inscenaci
nějaká výpověď, a při vší postmodemosti lze žádat dodržo—
vání nějakých vlastních principů. Foglar a Cervantes jsou
prostě mimo. Nicméně děti se dobře bavily a kus většinou o—

značily za nejlepší.
Havrane z kamene (T. Pěkný), ZUŠ Žerotín Olomouc.

Kultivované, ve všech složkách propojené představení, u

Uniflam/(jí Will/?DI' D.\'() Hradec Králové / Jíří Jelínek podle Edmonda
Roslanda; it:/"Ím 5 na viuwm nímu (Ívrano. Faro: Ivo Mičkal.

LOUTKÁŘSKÁ CHRUDIM / BYLO

nějž lze ještě vyzdvihnout žánrovou čistotu a u mladého sou-
boru nevídané respektování hry partnera. Olomoučtí mají
však problémy s temporytmem a neporadili si s přesnou cha—

rakteristikou postav. Pak bohužel vztah Juliány a Mladé ne-
má šanci vyniknout. Mladá trpí od počátku soubor hraje vý—

sledek, nikoliv proces. Vráťa Šrámek upozornil na nevyuži-
tost hudební složky, nelze vrstvit tóny na sebe, je třeba více
pracovat s kontrastem, stylovým odstíněním. Podařilo se sdě-
lit příběh. jemuž však chybí konec.

Strom (A. Kliment), soubor Tlupatlapa Dramatické
školičky Svitavy.

Zajímavá annosféra, velmi výtvarné divadlo s čitelným
tématem. Člověk může zůstat u příjemnéhopocitu tajemné
magie a neklást si žádné otázky. V opačném případě však zji-
stí, že spoustě významů, o nichž tuší, že mu něco mají sdě—

lovat, prostě nerozumí. Klíč není ani v hereckém plánu - ne—

jasný je postoj lidí - totemů ze špalků, jsou zoufalí nebo re—

zignovali?. ani ve scénograňi (všechno je dřevo) ani v hu—

debním plánu (opět V. Šrámek upozornil že muzika K. Šefr-
ny je pěkná, ale takřka stejná) Symboly a alegorie prostě
k divákovi nedoputovaly.
Budulínekc. 3, Bifule Hradec Králové. Inscenátoři se

přiznali, že věc spíchli trochu narychlo, když hrozilo nebez-
pečí, že se soubor rozpadne. Bylo to patrné. Oblíbený prin-
cip pohádky na ruby známe už ze šedesátých let, kdy to by-
la jedna z cest, jak popularizovat loutkové divadlo pro děti.
Polehňova úprava Pehrova a Ladova textu z toho udělala tro-
chu otravnou satiru na, didaktickou hříčku pro děti, aniž na-
lezla adekvátní náhradu původního příběhu. O nic se nehra—

je a nehraje se ani o ničem. Snad by bylo lepší nesporné lout-
koherecké kvality investovat do lepšího kusu.

Rakvičkáma 1 + 2, Poli Hradec Králové. Autor, insce-
nátor a loutkoherec v jedné osobě Jiří Polehňa má pro tento
žánr srdeční slabost. Tentokrát to byly vpodstatě dva stejné
příběhy černého humoru inscenované jako jarmareční výstu—
py. Jeden každý sám osobě by patrně vyzněl, lépe. Rozhodně
by nekladly otázku po dramaturgii, přesnosti„ temporytmu,
něco se dlouho exponuje, podstatné věci naopak se odehrají
příliš rychle.

Kašpárek, Honza a čert (V. Čvrtek), LS Před branou

Loutkové divadlo Střípek Plzeň / Ivana Faitlova' na motivy ruské lidové
pohádky: Finirt, jasný sokol. Foto: Ivo Mičkal.



BYLO / KDY, KDE, KDO, CO, 0 ČEM, JAK AMATÉRSKÁ SCÉNA 4/2001 22

Lourkdňvlcy soubor C Svitavy / Blanka Šefrnová (; Petr Mohr podle Johna
Winx/onu Irvinga: Penzion Grillparzer: Foto: Ivo MičlcaL

Rakovník. Inscenace má dva problémy. Základním je kvali-
ta textu — Čvrtkovu hru režisér ] . Suk ještě upravoval a vyšel
mu ztoho velmi plochý příběh s neujasněnými vztahy a mo-
tivací jednotlivých postav. Tím druhým je posunutí charakte—
ru postavy Kašparka do hodného chlapce, pómáhajícího za—

chraňovat českému Honzovi Rozárka. Obě postavy splývají
v jednu, Je otázkou, proč tam Kašpárek vůbec je. Marek—

Zákostelecký připomněl, že Kašparje přisprostlý svéráz, kte-
rý rád rozdmýchává, ale nerad to potom vyřiZuje a už vůbec
netouží někoho zachraňovat. Také čert je málo strašidelný.
Škoda, přitom mladý rakovnický soubor ukázal, že to 3 ma-
rionetou umí a ani se nechce věřit, že to byla jejich první
zkušenost.

Penzion Grillparzer (podle J. Irwinga, v úpravě B. Še-
frnové & P. Mohra), Loutkářský soubor ,C Svitavy.
Magická Irwingova próza Svět podleGarpa není uceleným
příběhem, není jím ani svitavská inscenace. Čaruje s atmo-
sférou a méně sděluje obrazem. Zvláštní ňuidum tajemství a
nostalgie však samy o sobě nenahradí absenci signálů, () čem
se hraje. Garp, malý chlapec, panák, rozhodně není hybate—
lem & my se ani z činoherního ani z loutkohereckého plánu
nedozvíme jeho pohled na zvláštní děje v penzionu, natož
proč rodina, doprovázející otce, který navštěvuje penziony a

Zahraničním hostem 50. LCH byl soubor Štúdio Gong z Bratislavy s inscenací
Nebojsa. Foto: IvoMičkal — ,

hotely a stanovuje jejich kategorii, zjihne, když se setká s
troskami cirkusu (nešikovný medvěd, zmrzačeny próvaZO-
chodec vykladač snů). Stylinscenace se dá pojmenovat jako
civilismus pracující s tichem, pauzami. Je to velmi křehké,
nostalgiCké & přebujele lyrické. Pro mě, diváka, je to však za
sklem. Byla jsem ztoho velmi smutná.

Luděk Richter ve svém závěrečném slovu řekl, že „a-
matéršké loutkařstvíza dobu existence LCH dospělo vyrov-
nalo se s ostatními divadelními obory a ve svých špičkách
předstihlot mnohé souboryprofesionální" . Souhlasím, ale o—

pravduto ve všech sedmnácti inseenaCÍCh letošní přehlídka
potvrdila? Potěšila rozhodně návratem k, umění hry s lout-
kou. Už to nejsou jenom plzeňské soubory Střípek a V bou-
dě, soubor z Loun i Jiří Polehňa, objevily se“ i další
(Rakovmk,DNO ad). Ostatně host letošní přehlídky & čestný
prezident UNÍMy Henryk Jurkowskiz Polska řekl, “jak ho
potešilo, ze se v Chrudimi setkal s opravdovdu loutkou
Většinou prý vidí jen předměty Někdy nalehavosttématu&

zaujetí jím způsobila že vznikly zašifrovane inscenace u ní—

chž však divák často zůstal vně Potěšíla schopnost autor—
ských dramatizací či úprav textu (vrCholem byla patrně
Jelínkova úprava Cyrana), často všaksoubory sáhly po ne—

kvalitní předloze. Myslím, že hlavní devízou letošní

Luz/ok Richter na večeru loutkářských osobnosti
Foto: Ivo Míč/cal.

Karel Šefma : Pavlem Dostálem při aktu předání ceny MK ČR za neprofesio-
nální divadelní a slovesné aktivity. Foto: IvoMíč/cal.
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Loutkářský soubor POLI Hradec Králové / Jiří Polehňa: Rakvičkárna 1+ 2.
Foto: Ivo Mičkal.

Chrudimi bylo mládí jejich účastníků. At“ stáli na jevišti či
pracovali v semináři Oni jsou zárukou, že pimprlata u nás
nezahynou

Co jiného se letos ještě dělo...
Patrně den D letošní přehlídky byl čtvrtek Jednak přijel

ministr kultury ČR, jednak se uskutečnil očekávaný Večer
loutkářs pohovořil Se starostou
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. Nápad chrudimských
nebyl vydařený. Večer
moderovanýívěcně a se
řských legend Janem
, autor, legendární ře—

80/, pedagogyDAMU,
Výčet osobnOStí by byl
tišek Písek (Jitřenka

outek Olomouc), Karel
(Pimprle Praha), Hana
n Novák (Řiše loutek

kajících n
předávat
(spíšen „

smyslem ;

Dvořáke
ditel a u —

lektor a
dlouhý.
Brno), Zd

velmi neformální vzpomínání na jednotlivá desetiletí. Lidské

„čestný prezident UNE

byl obletován jako c'e—i,

“lebrita. Snad by v pro-

“

“byly patrně“ jediné pihy

LOUTKÁŘSKÁ CHRUDIM / BYLO

proto, že se vzpomínalo především na bohatýrské kousky
“mládí většiny účastníků spojené s Chrudimi, a neformální
proto, že nikdo nikoho nenapomínal (s výjimkou domluve-
ného, ale nedoržovaného limitu tři minuty pro každého), ne-
došlo k žádné konfrontaci. Vzniklo srdečné lidské společen-
ství několika generací českých loutkářů. Ti mladí v sále (a
nebylo jich málo) slyšeli to, co dnes snad ještě nechápou.
Loutkařina všem přítomným pamětníkům obohatila a zkráš—
lila život, který by bez ní byl mnohem chudší. V divadle, po-
dobně jako;Karel Šefrna, našli své nejlepší přátele.

Tím však nabídka letošní LCH nebyla vyčerpána. Byla
přece jubilejní. V doplňkovém programu jsme zhlédli
představení profesionálních souborů Kuba Plzeň —Petr Mlád
Princ Bajaja a nočního Bezhlavého rytíře Naivního divadla
Liberec. zvláště to druhé, jež putuje také po hradech a zám-
cích, vřele všem doporučuji. Na letní scéně před Divadlem
téměř každý den před davy lidí koncertovaly skvělé kapely —

Čechomor, Ondřej Havelka a jeho Melody makers, Beatles
revival, Wabi Daněk. Každý z nich se náramně vydařil.
Každý den vycházel festivalový zpravodaj Chrupajda
(Chrudimská padesátka) v režii Čmukařů a k jubileu vydaly
za podpory MK ČR občanské sdružení Dobré divadlo dětem,
IPOS-ARTAMA a Chrudimská beseda cenný almanach 50
Loutkářskýeh Chrudimi.

Co říci závěrem...
Padesátá loutkářská Chrudim, kterou uspořádali z pově-

ření MK ČR město Chrudim a IPOSARTAMA, se po všech
stránkách vydařila Zaplatily'ji město (dalo 490 tis Kč), MK
ČR (prostřednictvím sdružení Společnosti amatérské divadlo
a svět) 350 tis. a 60 tis. na Almanach a IPOS—ARTAMA 50
tis. Sponzorem byla firma Holcim Prachovice. Myslím, že
pořadatelé dobře učinili, když celou akci koncipovali jako
svátek pro lóutkáře a pro město. Díky Večeru osobností při—
jelo do Chrudimi několik generací loutkářů, z nichž zvláště
ti starší měli v minulých letech občas pocit, že se s nimi ne-
počítá. Oni se jistě nebudou zajímat o semináře, a přesto mu-

, „sejí mít důvod přijet. Vedle hlavníhoprogramu by zde měli
“najít něco, co je osloví. Mám na mysli doplňková představe—
ní a také případné zahraniční hosty. Letos jediným hostem
bylo Štúdio Gong z Bánské Bystrice a jejich inscenace

[ Nebojsa. Patrně to bude chtít programovou spolupráci s Čes-
kým střediskem UNI;
MA, Českým střediskem
AITA/IATA apod. Pak
by se asi neštalo, aby se

MA pan ' Jurkowski
musel trochu domáhat
pozornosti, místo co by

gramové brožuře a na
plakátě nemusely být
gramatické chyby. Ale to

na kráse letďs'ní přehlíd-
ky.

Lenka Lázňovska'
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30. DIVADELNÍ
BECHYNĚ 2001
Centrum kultury Armády České republiky

a město Bechyně uspořádaly ve dnech 14. -
17. června jubilejní třicátý ročník festivalu ar-
mádního divadelního a slovesného umění,
spojený s přehlídkou komorní, folkové a
country hudby a VII. soutěžní přehlídkou ma—

žoretek. Jak laskavý čtenář vidí, bývalý A-
SUT, kteří mnohý divadelník zná ze svého pů-
sobení v základní vojenské službě, se v po-
sledních letech poněkud rozrostl. A dá se říci,
že je mu to ku prospěchu. Na jednom místě,
v jednom čase se tak scházejí všichni, kteří
mají v armádě co do činění 5 aktivní kulturou.
Protože je tento článek určen pro časopis za—

bývající se amatérských divadlem, pominu za—

jímavou výstavu „Zátiší“, i všechny hudební
složky festivalu, soutěž literární, recitační i

malé formy a budu se věnovat pouze soutěž—
ním divadelním představením.

V soutěžním programu v oboru divadel
bylo odehráno celkem pět představení, z toho
dvě pohádky pro děti.

DS Dráček VA Brno / R. Haluza - S.
Kouřil: Pohádka z lesa

Tradiční účastník Divadelní Bechyně DS
Dráček z VA Brno si již řadu let zachovává
svou úroveň. Také v letošním roce předvedl
divákům hru ze své tvůrčí dílny. Hra je již star-
šího data, soubor ji v letošním roce znovu na-
studoval v pozměněném obsazení. Pohádka
byla dětským publikem velice dobře přijata,
autoři dobře vědí jak na děti zapůsobit, ať již
hudebním doprovodem inscenace, či pestrou,
dobře zpracovanou výpravou. Z hereckých vý—

konů je třeba ocenit Svatopluka Kouřila v roli
Herbiána.

DS Lužnice Bechyně / Hana a Josef
Lamkovi: O veselém hrobaři

Domácí soubor si vybral jeden z nejkvalit—
nějších textů, které u nás v oblasti divadla pro
děti jsou. Jedná se o zpracování pohádky J.
Mahena Smrt Kmotřička. Soubor hrál pohád—
ku v úpravě kladenského divadla, která však
není z nejzdařilejších. Autor úpravy Karel
Brožek ochudil původní text o některá dějová
fakta.

Vzhledem k personálním problémům sou-
bor zaměnil ženskou roli Smrti za „Smit'áka“,
a jejím výtvarným ztvárněním poněkud posu-
nul některé situace (první dialog Hrobaře a
Smrti). Přesto tato pohádka byla publikem
dobře přijata, v roli Hrobaře zaujal Zdeněk
Novák, a i ostatní představitelé podávali dob-
ré, vyrovnané výkony. Za zmínku stojí i pěkná
výprava.

DS při PDA Strakonice /Václav Novák:
Bůh anebo Dábel - nikdo do nás nevidí

V dnešním boomu muzikálových předsta-
vení sahají po tomto žánru nejen profesionálo-
vé, ale i amatéři. Inscenace, kterou jsme měli
možnost vidět, pochází z autorské dílny člena
souboru Václava Nováka, který napsal libreto,
hudbu i texty písní.

Naskýtá se otázka, zda předvedená insce—

nace je skutečným muzikálem. protože pracu-
je s prvky rockové opery a některé muzikálo—
vé prvky opomíjí. Technické možnosti be-
chyňského jeviště způsobily, že zpěvákům ne—

bylo vždy rozumět, což inscenaci citelně po-
škodilo. Přesto všechno se domnívám, že šlo o
velmi zajímavý pokus a že obrovská práce,
kterou soubor inscenaci věnoval, byla alespoň
částečně zúročena.

V představení je několik výborných pě—

veckých výkonů, např. Věra Zabílkové,
Martina Blažka a dalších.

„„sz
Divadelní soubor Lužnice Bechyně/ Hana a JosefLamkavi: O veselém hrubaří. Foto: Dan Zavoral.

Soubor Nevadí PDA Žatec vystoupil v kategorii
malých forem s incenací Zakázaný úpis.
Foto: Dan Zavoral.

DS Bezbariérové divadlo Míry Košťála
St. Boleslav /Miroslav Košťál: Krtky škrtni

Soubor, který se na Bechyni objevil jako
nováček, sehrál autorskou parodii na mafián-
ské téma. Po hříchu se dá říci, že soubor ne-
docenil žánr, a tak představení probíhalo bez
velkého vzruchu. Důležité situace nebyly
přesně akcentovány, a protože úvodní scéna,
která je vlastně klíčem k celé hře, byla sehrá-
na téměř ve tmě, mnozí diváci - přestože se
chvílemi bavili a smáli - nepochopili záměr in-
scenátorů v celém rozsahu. Přes uvedené vý—

hrady se jedná o sympatický soubor, kde jsou
talentovaní lidé. Pokud hodlají pokračovat
v tomto žánru, budou se však v herecké práci
muset lépe orientovat a dále vzdělávat.

DS „G“ PDA Vyškov / Jiří Trnka:
Zahrada

To nejlepší na konec — soubor „G“
z Vyškova sehrál divadelní úpravu textu Jiřího
Trnky Zahrada. Inscenovat tento poetický text
je velmi náročné a obtížné. Souboru patří dík
za to, jak k tomuto textu přistoupil, a za vy-
tvořené představení. Přes všechnu chválu a ús-
pěch je v inscenaci jeden problém, který nese
text sám v sobě - jedná se totiž o hru představ.
Představ, které žijí jen v dětské fantazii. V tě-
to oblasti při práci s rekvizitou (sloni) se in—

scenátoři nedokázali přesně orientovat. Tím
také oslabil závěr hry, v němž se herci posu—
nují do věku, kdy představy a dětská fantazie
přechází do částečné dospělosti. Soubor byl o-
ceněn řadou cen a byl výrazně nejlepší na ce—

lé Divadelní Bechyni 2001.
Co říci závěrem? Třicátá Divadelní

Bechyně postrádala více špičkových předsta-
vení a s výjimkou souboru „G“ z Vyškova šlo
o představení spíše průměrné úrovně.

František Mikeš



25 AMATÉRSKÁ SCÉNA 4/2001

ŽLUTICE
VE ZNAMENÍ
KLASIKY

Jubilejní XXX. Zlutické divadelní léto, ob—
lastní přehlídka venkovských divadelních sou—

borů, se uskutečnilo ve dnech 1. - 3. července
v místním Domě kultury. Divadelní soubory
z Horšovského Týna. Poběžovic a Kaznějova
zvolily tituly světové dramatické klasiky, míst—
ní Žlutičan uvedl propletenec klasických pohá-
dek, pravda, v osobitém zpracování našich sou—

časníků — Ladislava Smoljaka a Zdeňka
Svěráka.

Divadelní soubor z Horšovského Týna
sáhl po jistotě. Po Dámském krejčím uvádí po
kratším odstupu další frašku z Feydeauova
slunného období — Ten, kdo utře nos ('Í'hlu-
lum). Feydeau byl slavný a bohatý a nechtěl ve
svém životě nic měnit, To nechtějí ani postavy
z jeho komedií. Chtějí si pouze užít a vychut-
nant pikantnosti života. Pro malá zalhání nebo
selhání se dostávají do trapných situací a ne-
touží po ničemjiném, než se vrátit zase ke spo-
řádanému manželskému životu. Pochopitelně
na čas.

Režisér Václav Kuneš zvolil komedii. pro
kterou má v souboru dobré obsazení.

Dal příležitost zkušeným i méně zkušeným
hercům. Vytvořil živé představení, ve kterém
není nouze o pikantní scény. Posílil by měl si—

tuace, kdy se postavy bojí prozrazení a s nasa-
zením se snaží z trapasů dostat. Pouze v první
části druhého jednání, díky nestylovému psy-
chologizování, inscenace retarduje v rytmu.
Režisér Kuneš se ve své inscenaci opřel o zra—

lé herecké výkony Michaela Pivoňky (cena za
herecký výkon) v roli drzého a neúnavnčho
svůdce Edmonda Pontagnea. Jana Legála jako
dobráckého Hectora Valentina a Františka
Zahrádky v roli náruživého ctitele Ernesta
Rédillona. Z ženských hereckých výkonů cx—

celuje Hana Žáková (cena za herecký výkon)
jako extravagantní Angličanka Maggy
Soldignacová. Problém je ve výkladu klíčové
hrdinky Lucienne Valentinové. V jejím chová—

ní by mělo být více svůdné koketerie, která
ovšem má své hranice. které nehodlá překročit.
1 v její chystané nevěře bychom měli číst spíše
touhu po pomstě než skutečnou potřebu zhře—

šit. K pozitivům se řadí i Kunešův autenticky
zahraný otcovský sluha Gerome. Vadou bylo
poněkud opožděné nasazování replik, a díky
tomu retardování spádu inscenace.

Kultivovaná scéna a slušivé dobové kostý—

my (Jan Rosendorfský. Petr Žák a František
Zahrádka získali cenu za scénografii) dodávaly
představení slušivý kabát. Jen rozvrzaný ko-
lovra'tek, který vytváří hudební vstupy. neod-
povídá stylu lesklé, elegantní a mile nemravné
doby, Inscenace je doporučena pro výběr na
Vysoké nad Jizerou.

Po delší odmlce se přehlídky zúčastnil di-
vadelní soubor z Poběžovic. Za vedení režisé-
ra, dramaturga a herce Jiřího Pelikána patřil

KDY, KDE, KDO, co, o ČEM, JAK / BYLO

Divadelní soubor Šítlt'ť : Krmné/om / Nikolaj Alarejťvič Někrasov: Petrohradxký [i(—lhář. Antonín Adámek
jako Loskutkot' a Moria Fifková ('o/(\" Líza. Fota: Arnošt Mrázek.

k nejosobitějším venkovským amatérským ko-
lektivům. Soubor se sice proměnil, ale někteří
zkušení členové souboru zůstávají a cena za
herecký výkon mladé Věře 'láborské ( role
služky Markéty) naznačuje, že se soubor ne-
musí o svoji budoucnost bát. Poběžovičtí se
prezentovali hrou z počátku 19. století.
Rozbitý džbán od německého klasika
Heinricha von Kleista. Aktuálnost této hry,
jejímž tématem je zneužití moci. je až zaráže—

jící. Rychtář Adam vede vyšetřování vůči
svůdci. kterýmje ve skutečnosti on sám. To, že
je Adam viníkem. se dozvíme hned na začátku
hry. Důležité není proto hledání pravdy, ale sle—

dování sjakou drzostí. přesvědčivostí i fantazií
se snaží Adam shodit svoji vinu na druhého.
Pro režiséra Stanislava Hrdu. před léty přední-
ho Pelikánova herce, byla proto ve výkladu hry
klíčovou postava Adama. Ve Vladimíru

Vladykovi sice našel znamenitý typ. ale už mé-
ně obratného manipulátora, který se dokáže
chytře orientovat v situaci. Podcenění průběž-
ného jednání. změny situací a hraní pouze
svých replik, je bolestí i dalších aktérů insce-
nace. Kromě již zmíněné Věry Táborské v au-
tenticky podané postavě služky Markéty jsou
příslibem i další mladí členové souboru Jan
Večeřa a Jitka Nosková. Na rozdíl od Věry
Táborské jim ale chybí větší vnitřní aktivita
v momentech. kdy oni sami nejsou středem dě-
ní. Je dobře. že režisér Stanislav Hrda text ra—

zantně seškrtal, ale (i díky výpadku textu) byla
dějová fakta týkající se rozbitého džbánu a
schovaného písemného dokumentu pro diváky
málo srozumitelná. Stanislav Hrda byl i tvůr-
cem scénografického řešení Rozbitého džbánu.
Z předepsaného mobiliáře nechybí nic. bohu-
žel chybí volný prostor.

Dirodťlní son/zor při MKZ Horšovský Týn / Georga F('_\'Llč'llll.' Ten. kdo utře nos. Zleva Zdeněk Plachý
(Policejníkomixuř), Eru Jeřábková (Clotiltla) a Michal Pivoňko (Edmond Ponmgnac). Foto: Arnošt Mrázek.
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Divadelní soubor Štace z Kaznějova uve-
dl neznámou hru ruského klasika Nikolaje
Alexejeviče Někrasova, Petrohradský li-
chvář. Žert o jednom jednání je vtipnou analo-
gií Moliěrova Lakomce. Komediální formou
pojednává téma lakoty. Lichvář Loskutkov,
který je jejím ztělesněním, ničí přirozený život
kolem sebe, a tím vyvolá zaslouženou odvetu.
Alena Svobodová měla šťastnou ruku jako dra-
maturg. Zvolila nosný neznámý text, který na-
víc šikovně upravila. Méně se jí daříjako reži-
sérce. Z mladých, kteří napálí lichváře, udělala
díky nepřirozené stylizaci, pitomce. Naproti
tomu Loskutkov v podání Antonína Adámka
(cena za herecký výkon) je hrán realisticky. U
něho chápeme motivaci jednání, a vychází tak
sympatičtěji, než ti. kterým bychom měli držet
palce. Cenu za herecký výkon získal také
Radim Brejcha, za autenticky zahraného kapi-
tána Rostomachova. Alena Svobodová vytvoři-
la představení. které je zahráno s evidentní
chutí, ve svižném tempu, s organicky začleně-

Divadelní soubor Žluričan Žlutice / Ladislav Smoljak, Zdeněk Svěrák: Dlouhý, Široký a Krátkozraký.
Jaroslav Vojtka (Princ Drsoň a Jasoň) a Jaromír Břehový (Forest/tý). Foto: Arnošt Mrázek.

JAK SE DAŘILO
AMATÉRSKÉMU

DIVADLU
v TANVALDU.

nou malou kapelou. Autorem scény je Petr
Palma. Vtipně vytváří repliku na současně se-
káče, ale nedomyslel styl obrazu, který je pro
pochopení hry velice důležitý. Mělo byjít 0 ne—

kvalitní mazaninu, které je uměle dodávána
horentní cena. Kvalitní moderní karikatura si—

ce přináší na scénu požadovaná zvířátka, ale
absurditu situace neodhaluje.

Divadelní soubor Žlutičan nastudoval
Dlouhého, Širokého a Krátkozrakého, text,
který si Ladislav Smoljak a Zdeněk Svěrák
napsali pro vlastní originální soubor. V tvůrčím
přístupu nezůstali žlutičtí známé dvojici nic
dlužní. Režisér Jaromír Břehový je současně i

autorem první, „přednáškové'“ části textu. Ve
svém vtipném výkladu přenesl legendárního
Járu Cimimanna do Žlutic a nechal ho podni—
kat v lokálních poměrech. Přednášku obohatil
neméně vtipnými úryvky z fiktivní korespon-
dence se Zdeňkem Svěrákem. Je známo, Že
Divadlo Járy Cimrmanna nemá ve svém sou—

boru ženy. Žlutičan naopak obsadil Ženy i do
mužských rolí. Naproti tomu roli Zlatovlásky
hraje muž. Není tak podstatné, kdo hraje které
pohlaví. Tím si aktéři vytvořili přirozenou ces-
tou základ pro styl inscenace. Klíč k humoru je
už zaklet v tomto přístupu k rolím. Stylově nej-
přesnější je ovšem Václav Slavík v roli Zlato-
vlásky (cena za herecký výkon) a Jaromír
Břehový v roli Poeestného (cena za herecký
výkon). Oba shodně vytvářeli své postavy cud—

ně, se soustředěnosti a fantazii, a nenapovídali
nám, že bychom se měli smát, protože jde ()

humor. Této nápovědy se ostatní aktéři chvíle-
mi dopouštěli. Nic to ovšem nemění na faktu,
Že vznikla inscenace živá, vtipná a rezonující
s publikem. V případě Zlutických tomu napo-
máhala i scéna a kostýmy. Inscenace získala
Hlavní cenu snominací na národní přehlídku
venkovských souborů ve Vysokém nad
Jizerou.

Marie Caltová

13. ročník divadelní přehlídky amatérských
souborů hrajících pro děti „0 Zlatý člunek měs-
ta Tanvaldu“ zahájil domácí divadelní soubor
E.F. Buriana, inscenací komedie Strašidlo
Bublifuk autorů V. Nováka a S. Oubrama
v režii Vlastimila Hozdy a ve výpravě Dany a
Vlastimila Hozdových.

Jde o veselou pohádku, která se už několik
desetiletí objevuje na amatérských scénách. Má
jednoduchý příběh, ve kterém se strašidlo
Bublifuk dostaví v přestrojení do královského
paláce právě v době, kdy královna sezvala na
zámek několik princezen, aby si její syn Láďa,

známý strašpytel, vybral nevěstu. K tomu
ovšem nedojde. protože Bublifuk zastraší tak
působivě. že před ním téměř všichni utečou.
Jenom rázná královna se Bublifuka nebojí a
způsobí, že Bublifuk přestane strašit a stane se
člověkem. Princ Láďa se zamiluje do Marušky.
která mu pomůže zbavit se ustrašenosti. Příběh
je režijně zpracován přehledně. herecké výkony
jsou přirozené. Zvláště zaujali Bublifuk (Luděk
Špráchal), Matěj (Jaroslav Hofman), který pro—
vází celé představení a Princ (Lukáš Muller).
Ostatní herecké výkony byly vyrovnané.
Scénograftcké řešení vycházelo z prostorových
možností tanvaldské scény. Soubor právem ob-
držel hlavní cenu přehlídky.

Kráska a zvíře Fr. Hrubína je lidová po-
hádka se zpěvy () čtrnácti obrazech. Uvedl ji DS
J.K. Tyl ze Železného Brodu v režii Vladimíra
Mlejnka. Její realizace je značně obtížná jak po
stránce scénografické, tak i režijní a herecké.
Sled obrazů předpokládá hrací prostor nejen ši-
roký, ale také hluboký, jinak nejdou vyřešit ry»
chlé přestavby a jejich vzájemné přesahy.
Tanvaldská scéna je sice široká, ale hluboká ne-
ni. Všechno, co soubor měl pro přehlednost dě-
je aranžované do hloubky, by se muselo předě—
lat na šířku. K tomu by bylo potřeba desetkrát
více Času než měli železnobrodští ochotníci
k dispozici. A tak došlo k případu. že z přehled—
ného představení na domácí scéně se stal
v Tanvaldu chaos, herci znervóznili, snažili se
zachraňovat nezachránitelné. A přitom. za ji-
ných okolností, by mohlojít o dobré představe—
ní. Soutěžní představení proto nemohlo být po—

suzováno jako regulérní.
V této souvislosti jen malinká poznámka na

okraj. Kinosál v Tanvaldu je zrekonstruován
velmi hezky s dobrým vkusem, bohužel dispo-
ziční řešení jeviště pro účely divadla je velmi
problematické. Jeho mělkost bude vždy limito—

vat taková představení. at amatérská. nebo pro-
fesionální, která standardní hloubku jeviště běž-
ně potřebují. Tanvaldský divák je už tak předem
připraven o řadu divadelních zážitků, které by
ve vhodněji řešeném jevištním prostoru jinak
mohl uvidět.

"llumovské divadelní studio přivezlo na
přehlídku hned dvě své inscenace. Nejdříve se
představilo s původní hrou P. Hakena Žába na—

psanou na motivy ruských lidových pohádek.
Studentský soubor se pustil cestou výrazné he-
recké i režijní stylizace (naivistické pojetí a la
Mrazík). Příběh hledání Žabky jejím ženichem
Ivanem je interpretován celkem přehledně s ně-
kolika zajímavými nápady. Herci se snaží do dě-
je aktivně zatáhnout dětské diváky, ale nezkuše-
nost herců s tímto druhem komunikace s publi-
kem způsobila při soutěžním představení zmat—

ky a chaos. Za úvahu stojí domyslet charakter
Ivana, coby aktivněji a přirozeněji se chovající
postavu v průběhu děje.

Petr Haken jako vedoucí souboru. režisér a
herec i při druhé soutěžní inscenaci vystupoval
v roli spoluautora. Připravil jevištní přepis pró-
zy K. Poláčka Bylo nás pět a nazval ho Bylo
nás pět + pět. Studenti - členové souboru mají
možnost jít v inscenaci tzv. „za sebe“. nemusejí
vytvářet složité charaktery, a navíc vypovídají o
sobě. o svých vrstevnících, o svých zkušenos-
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tech. To je velmi sympatické. Nicméně zvolené
herecké prostředky až příliš připomínají „sku-
tečnost všedního dne“. Mluvní projev ztrácí ně-
kdy až na srozumitelnosti. Navíc samotný tem-
porytmus soutěžního představení byl velmi ste-
reotypní .

Hostem přehlídky se stal Spolek loutkářů
Vozichet z Jablonce n. N. V jeho podání jsme
uviděli tři pěkné variace na známou pohádku O
kůzlátkách Nesoutěžnímu představení nechy-
běl humor, vtip a spousty dobrých nápadů.

Divadlo v Roztocké z Jilemnice zahajova—
lo poslední den přehlídky. Nastudovalo velmi
obtížný text V. Nezvala Manon Lescaut.
Soubor se snažil ve své inscenaci podtrhnout
pozitivní lidské vlastnosti, proti krutosti dnešní-
ho světa postavit lásku a odpuštění. Je to patrno
především z toho, s jakou pílí a pokorou se vě-
noval verbální stránce textu. Herci dobře a 10—

gicky přednášejí verše, nicméně, rezignují z vel-
ké míry na jevištní jednání. Navíc ušlechtilost
postav působí až neskutečně, tudíž černobíle.
Přesto je třeba soubor pochválit za to, jak vyso—
ké si klade cíle, nebot jen tak se lze hodně nau-
čit.

Závěr přehlídky patřil Divadelnímu souboru
Jizeran z Rakous. Tento zajímavý kolektiv
z malé vesničky už podruhé projevil velkou
schopnost odhadnout své vlastní možnosti při
výběru titulu, který nazkouší. Vybírá si texty
podle vlastního hereckého potenciálu, aby
v maximální míře využil své typy. aby bavil své
diváky, ale i ve velké míře sám sebe. Ve sklepě
je drak z pera Z. Svěráka a L. Smoljaka je
právě takový text, který obě tyto složky v sobě
má. Nejedná se až tak o divadelní text, jako spí-
še o materiál k rozehrávání různých skečů, ka—

baretních výstupů, včetně písniček. A to se to—

muto souboru líbilo a podařilo vytvořit i na scé-
ně. Důkazem byly reakce diváků.

Co říci na závěr 13. ročníku divadelní pře-
hlídky „O zlatý člunek města Tanvaldu“ ? Byla
to příjemná kulturní akce, určitě smysluplná jak
pro samotné soubory. tak určitě i pro tanvaldské
diváky. Odborná porota letos sice nedoporučila
ani nenominovala žádný soubor na národní pře—
hlídku Popelka Rakovník 200l, neboť žádná
z předvedených inscenací nedosáhla úrovně ce-
lostátní, nicméně řada inscenací prokázala. že
v souborech je potenciál na to, aby se to podaří-
lo příště. Velké díky pak patří domácímu soubo—

ru, kulturnímu zařízení města, i řadě sponzorů
za to, že se „Zlatý člunek“ může v Tanvaldu to-
čit stále dál a dál.

Jaroslav Kadeš

V OKOLÍ BRNA SE
KLUBE

FESTIVALOVÁ
TRADICE

V poklidném. turisty vyhledávaném městeč-
ku Veverská Bítýška poblíž gotického hradu
Veveří a nedaleko rozlehlé Brněnské přehrady již

Divadelní soubor PmlOOr Brno / Alfred Jarry: Nadsamec. Zleva Monika Šimková, Monika Pecháčková a
Radek Zbrane/c. Fora: archiv souboru.

pět let pracuje agilní amatérský soubor Prkno.
V závěru uplynulé sezony si rozpustilým veče-
rem toto nekulaté výročí připomněl. Právě onen
kolektiv je příčinou, že v poslední době obec stá-
le raději nacházejí mladé ochotnické soubory,
neboť se tu letos již počtvrté konalo kvalitní červ-
nové setkání amatérských divadel „Na prknech“.

U zrodu zezdola vydupané a úspěšně se roz-
víjející tradice stojí jako všestranný a obětavý
dobrý duch rozhlasová i televizní moderátorka a
herečka Jaroslava Rozsypalová. Se zhruba pat-
náctičlennou skupinou kamarádů se Prkno nej-
prve věnovalo především dramatické výchově
dětí. S individuálním získáváním zkušeností na
rozličných soutěžích, kurzech a dílnách a s mo-
rální i finanční podporou obecní samosprávy
v zádech se pustilo do veřejných produkcí. Po
dramatizaci Šimkovy povídky Až přijde Komen—
ská objelo okolní vesnice i vinařské slavnosti ve
Znojmě s hrubozmným apokryfem Františka
Ringa Čecha Dívčí válka. Slibnější etapu pak od-
startovala návazná spolupráce se zkušeným ama-
térským experimentátorem minulých desetiletí,
Brňanem Pavlem Vašíčkem, který od té doby rád
dělí místní chatařské víkendy s režírováním
Prkna. Dostavily se první úspěchy: poetické na-
studování Macourkovy Hry na Zuzanku se pro—

bojovalo až na celonárodní Šrámkův Písek, po—

četných repríz se dočkaly i tři následující
Vašíčkovy nonsensově laděné pořady - koláž po-
vídek K.I. Galzcynského Strávím s tebou celou
noc aneb Rohypnol 99, růženec sureálných scé-
nek francouzské provenience Pán Bůh s námi, je
tu Cami, dvojice tragikomických aktovek
Valentina Krasnogorova se společným ná-
zvem...a Pelikáni v pustině. Uznání zaslouží. že
se ani při této bohaté jevištní aktivitě. občas před-
stavené také v brněnských klubech nebo na
sklepní scéně Divadla Husa na provázku, neza—

pomínalo na děti (ty se dále bavily na pohádkách
či maškarních plesech). ani na tradiční jakubské
hody. Právě před rokem tu vzápětí po příjezdu

z účinkování na hannoverském EXPU s chutí vy—
stoupila i vynikající instrumentalistka a zpěvačka
Iva Bittová.

S organizaci festivalu „Na prknech“ začali
ve Veverské Bitýšce v r. 1998. Napoprvé se zú-
častnilo šest part s osmi představeními a hrálo se
i na hradním nádvoří s prastarou lípou. Další roč-
ník o něco rozšířenější akce zahrnul tucet soubo-
rů z desíti obcí včetně Prahy a jeho neoficiálním
vítězem se stal Gogginův americký muzikál
Jeptišky v suverénním podání temperamentní he-
recké pětice z Kroměříže, nastudovaný Karlem
Hoffmannem. Loňský ročník absolvovala desít-
ka souborů, včetně jihomoravského reprezentan—
ta na Wolkrově Prostějovu a následně Jiráskově
Hronovu Špatně zabržděno a Ústaf z Velkého
Meziříčí a Bma-Komína (dadaistická montáž
The Best of Voiceband) nebo zlínské Malé scé-
ny (Thomas Bemhard: Ritter, Denne, Voss).

Letošní třídenní, programově nabitá akce o-
pět neměla charakter postupové soutěže (ty jsou
na konci sezony beztak již uzavřeny), nýbrž chtě-
la být skutečně neformální družnou ,.slezinou“
mladých lidí, jimž k seberealizaci rozhodně ne-
stačí vysedávání u piva nebo televize. neboť je
možná už navždy uštkl onen příslovečný tylov—
ský „had z ráje“. O „Setkání“ byl i nyní takový
zájem, že si organizátoři mohli účastníky vybírat.
Nakonec se sem sjela desítka souborů z šesti ob-
cí ( z Brna a blízkého okolí, ale také z Kroměříže
nebo Zlína), aby čtyřčlenné odborné porotě a
hlavně divákům i sobě navzájem předvedla jede—
náct inscenací. doprovázených dvěma speciální-
mi semináři Alexandra Nováka a Víta Jakubce,
následnými rozbory a tolerantními, leckdy přes
půlnoc trvajícími diskusemi. V atmosféře pří—

jemné pohody. organizované starosvětským zvo—

nečkem, odbývalo se vše v zútulněném kultur-
ním domě, jehož občerstvovací zázemí předsta-
vovaly výtečná restaurace a pohostinný penzion.
Žánrové spektrum této „rodinné“ přehlídky
(podpořil ji Obecní úřad v čele se starostou
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Františkem Černým a místní hospodyně pohoto-
vě přinášeným ovocem. koláči a buchtarni), zů-
stalo až nezvykle široké. protože každá z účinku-
jících part si sama zvolila nastudování, které po-
kládala pro sebe za nejtypičtější.

Zhruba v rovnováze zůstala vystoupení myš—
lenkově závažná s produkcemi komediálního rá-
zu. a to nejdenou z vlastní autorské dílny. Mohlo
tak být oceněno úsilí hned dvou brněnských ko-
lektivů. V Divadle Na poslední chvíli. soustře—
d'ujícím se na tvorbu jediného .,dvomího" autora,
nabídl po loňském modelovém příběhu o zločinu
a trestu Ticho začínající dramatik Pavel Trtílek
(v rámci volného novinkového cyklu připravil
nedavno ..Provázek“ jeho text o trojici poulič—
ních šlapek Bludice) drsnou perzitláž Strašlivá

Mii/a' scénu Zlín / F.C. Lorca: Dům daní Alby Zleva: Hana Hradilová (Amélie) a Martina Vybíralovrí
(Magdaléna ). Foto: archiv souboru.

pravda vo babičce paní Božky Němcový. Ve šlé—

pějích známé parodie „Babička vulgaris“ pojala
režisérka Irena Peťovská s nadanou herečkou
Evou l—lošt'álkovou titulní figuru Báby nikolijako
tradiční typ „dobrého člověka". nýbrž coby neu-
stále opilé. hrubé & svému okolí škodící protivné
individuum. teprve dodatečně přikrášlené spiso-
vatelčinou idealizaci. K abstrahující stylizaci tíh-
noucí Divadlo M+M vzbudilo polemiky hrou
Pán Bů režírující scenáristky RadmilyAdamo-
vé (loni se tu představila obdobně laděnou tragi-
komedii Gloria) pro sólový herecký part Alžběty
Klímové. Ambiciózní úmysl komplexně vypoví—
dat o existencionálních otázkách paralelou lid—

ského a zvířecího údělu však uvízl v monotónní
statičnosti a celkové nekomunikativnosti. Úspěš—
ný jihomoravský reprezentant na letošním
Wolkrově Prostějovu. Útulek č. 16 Brno. opět
zaujal dobře zvládnutou improvizovanou perfor—
mancí Čiči koko čiči oči kočičí. do níž přizval i

kolegu z hostitelského souboru. Právě Prkno se
vhodně představilo v jedné ze dvou P. Vašíčkem
nastudovaných alternací (Eva Pavlíčková.
Jaroslav Hemala) Císlerových Brejlí, když do-
kázalo vcelku plytkou realistickou konverzačku
povýšit na invenční jevištní klauniádu. Druhá u—

kázka z jeho repertoáru, nonsensová Česká hra
podle jedné z „blbých her“ Ivana Vyskočila, po—

jatá jako kuriózní oslava našeho vstupu do
Evropské unie, zůstala při karikaturách mrští-
kovské rodiny Vávrovy v podobě nedotaženého
konceptu.

Výtvarné čistou malířskou výpravou se po-
chlubil kolektiv Domu kultury Kroměříž, kde
pseudonymní režisérka Mantri Kros připravila
na motivy vyprávění Valerije Korostyleva
milou pohádku O nemocných opíčkách. Vyni-
kající scénografická složka byla hlavním trum-
fem brněnského ProlOOru., jenž si v režii
Akrama Staňka spolehlivě a nápaditě pora-
dil s dramatizací románu Alfreda Jarryho
Nadsamec. Mezi oceněné skupiny se právem za-

m;
řadil také vyškovský soubor G. který svěže a
poeticky převedl na scénu jinou epickou předlo-
hu - Zahradu Jiřího Trnky (režie Lukáš
Tvrdbch a Hana Vymazalová). Neoňciálním ví—

tězem přehlídky se pak stala herecky vyspělá
Malá scéna Zlín se slavnou Lorcovou tragédií
Dům doni Alby. Zkušený Petr Nýdrle ji na vý-
tečné scéně Vladimíra Komory interpretoval s ci-
tem pro dusnou atmosféru rodinné venkovské
komunity. v promyšlených symbolických mjzas—

cénách a s metaforickým přesahem všech uplat—

něných jevištních složek.
Bitýšský festivaL kde jsme viděli také ukáz—

ky konvenčně ochotnického přístupu (Ortonova
zdlouhavá veselohra Klíčovou dírkou z Velkých
Opatovic), trojí nedlouhé a snaživé rnimosoutěž-
ní vystoupení dětí (Macourkova Dětská zoolo-
gická zahrada, Žáčkova pohádka Čert a Káča.
Havierův text Nevyplazujte jazyk na lva) nebo
Trtílkovo parodické čechovovské čtení Višňový
smrad, se opět vydařilo. Předletní termín příštího
5. ročníku již pohotoví organizátoři zveřejnili.
takže: karimatky. spacáky & chuť do jevištního
experimentování i jeho společného rozebírání za—
se s sebou.

Vít Závodský
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OSMÉ BRNKÁNÍ
ANEB PRODLOUŽENÝ
DIVADELNÍ VÍKEND

v BRNĚ
Od 31.5 do 3.6.2001 se konalo v Centru volného

času Lužánky osmé divadelní Bmkání. Sjely se na něj
dětské divadelní soubory z Čech a Moravy a jeden
hostující soubor z Řecka. Všichni účastníci spali pří—

mo v CVČ , Bmkací program byl nabitý. pořád se ně-
co zajímavého dělo. Od čtvrtka do neděle se odehrá-
lo 19 různých představení. Některé soubory přivezly
dokonce dvě i tři představení. O program letošního
Brnkání se postaraly tyto soubory se svými inscena-
cemi v délce 10 až 70 minut:

Bmkadla - Maxice: Kramářske' písně
ZUŠ Litvínov: Havrane z kamene
CTD Praha: 0 uhranuté koze
ZUŠ Praha 5: Ježíš a satan
Brepty Sněžné: Maska červené smrti. Generace

l. a II.
DaLS — OB Blučina: O princeznách a o drakovi

I. a H.
Bmkadla: Momo
DVU Sv, Kopeček: Něco o Anně
AVODLUK: Květ kapradiny
Radovan Blučina: Tři bílé šípy
DO 41. ZŠ Thessalonik: Odysevach
l—ludradlo Zliv: O vrabci s ustřiženým jazykenr

Slavík
ZUŠ Břeclav: Jak stařeček měnil, až vyměnil
Štafle na knoflík: Sedmero krkavců
Dividlo Ostrava: Komědyje o Františce

Přitom ještě probíhaly v pátek a v sobotu dopo-
ledne dílny pro všechny děti z hrajících souboru.
Vedli je moravští. čeští a řečtí lektoři. a děti různého
věku a z různých souborů v nich společně pracovaly.
Do které dílny kdo půjde si děti vybíraly samy.

Přitom se ještě našel čas na povídání o předsta—
veních. Děti spolu. dospělí spolu.

Spojujícím tématem letošního Brnkání byl LET.
Tedy LÉTání. výLET. ůLET, LETadlo... (k náLETu
naštěstí nedošlo),

Z tohoto tématu vycházeli i lektoři dílen. což by-
lo patrné už z názvů: Daidalos a Ikaros (S.
Rychetský). Letadlování na zemi (S. Vlčková).
Stroj...u (E. Šrotová). Jaké je to létat (P. Blažková)_
Průlet do světa bylo » nebylo (J. Poutachidis). Výlet
do Japonska (R. Svobodová).

Každý den si děti vybíraly dílnu znovu. některé
skupinky se úplně vyměnily. některé častečně.
Záleželo to na vlastním rozhodnutí dětí.

Celým Bmkáním nás provázel LETový deník.
kde byly vtipnou a přehlednou formou zachyceny
veškeré informace, včetně jídelníčku a předpovědi
počasí. Samozřejmě nechyběly ani informace 0 díl-
nách a reflexe na ně i na odehraná představení.
Základním laděním celého Letového deníku byla hra-
vost a vlídnost, A to by se dalo říct o celém Brnkání.
Ve středu Bmkacího dění stojí účastníci. tedy děti.

Dětem - a nejen jim — pro radost byl i sobotní
slavnostní LET balónu. Každý účastník dostal na—

fouknutý barevný balónek. který přivázal na obruč.
spojenou s malým balonovým košem. Do koše jsme
pak ukládali napsané vzkazy pro ty. kteří přijedou na
příští Brnkání. A protože stan balónu je samozřejmě
slavnost. nechybělo ani občerstvení a hudba. Když se
dopsalo. dojedlo a dopilo. přestřihli organizátoři pro-
vázky které zabraňovaly předčasnému stanu. a balon
se za velkého jásotu (nejen dětí) vznesl.

Celé letošní Bmkaní mělo jedinečnou atmosféru.
Určitě k ní přispělo krásné prostředí Centra volného
času. starý park okolo a terasa jako stvořena pro di-
vadelní představení. Ale hlavně ji vytvořili organizá-
toři a členové místního souboru Bmkadla, kteří se o
nás všechny starali s humorem. láskou a péči.

Radka Svobodová
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VAMATÉRSKÉM DIVADLE
JSEM POZNAL NEJLEPŠÍ

PŘÁTELE,
říká Karel Šefma,

nositel CenyMK ČR za rok 2000
Rodák z Boskovic naMoravě, žijící ale takřka celý život ve

Svitavách, loutkář, muzikant, rybář, skvělý zubař vedoucí u-
mělecká Osobnost svitavského souboru C. Právě Céčko v osm»
desátých letech 20. stal. velmi výrazně ovlivnilo tvář českého
amatérského divadla. Spojením loutkového divadla, divadla
poezie a „autorského herectvíjednotlivých herců, kteří vystu—
povali za sebe a sdělovali své postoje k jednotlivým situacím,
postavám, textům, loutkám“ (]. Císař) vzniklo syntetické di-
vadlo jako obřadná výpověď o světě. Platí to pro jejich prav—
děpodobněnejlepší inscenaci do
listopadu 89 Edward z nonsenso-
vých veršů E. Leara (1987) i pro
pozdější Trakař aneb velké vyná-
lezy (1992), Bláhové pohádky
(1996) ažpo Bystrouška, lišku z r.

1997. Poetika předmětné metafo-
ry (opět termín ]. Císaře) uvolni-
la prostor pro hravost a fantazii,
paradox a human v němž vnitřně
svobodní lidé sdělovali svým di—

vákům, že život je dar který nám
nikdo nevezme. Právem se právě
Karel Šefrna stal historicky prv-
ním nositelem nové Ceny MK ČR
za neprofesionální divadelní a
slovesné aktivity. Diplom, na
němž je napsáno „za celoživotní
tvorbu “,

*

předal šedesátníkovi
na Loutkářské Chrudimi 2001
ministr kultury Pavel Dostál.
Amatérská scéna nechyběla a ze-
ptala se na to co bylo, je i bude.
Karel Šefrna jako vždy sršel hu-
morem, dobrou náladou a něčím,
co bych pojmenovala životní
moudrostí. “Popíjeli jsme červené
víno a hovořili.

Karle připadáš si jako legen-
da?

Já jsem v klidu. Jsem si vě-
dom. že amatérské loutkářství za
dobu mé aktivní činnosti udělalo
obrovský krok dopředu. Původně
to byl malý žánr a zábava určená
dětem. Mě loutkové divadlo vel-
mi bavilo, protože je animované.

Nikdy jsi nechtěl dělat jiný
typ divadla?

Ne, nechtěl. ale nech mě to

Karel Šef'rna v inscenaci svitavského Céčko na 50. LCH / Blanka
Šefrnova' a Petr Molu- podle Johna Winslowa Irvinga: Penzion
Grillparzer. Foto: Ivo Míč/cal.
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doříct. Dnes je loutkové divadlo samozřejmě ve špičkách svou
úrovní srovnatelné s činoherním. Jsem šťastný, že jsem byl u
toho a mohl se potkat “s lidmi, kteří to dělali dobře. A mohl
bych jich jmenovat desítky. A jestli zrovna já jsem ve věku še—

desát pryč, bože můj, a co. Asi jsem to vydržel dlouho a byl
jsem víc vidět. Takže jakápak legenda.

Prýjsi loutkové divadlo začal dělat v devíti letech?
Možná ano. Když někdy v r. 1948 byla zrušena chlapecká

škola a já jsem začal chodit do jiné, asi ve 4. třídě jsem se pot—
kal s paní učitelkou Hrubou, nadšenou loutkářkou s marione-
tami na drátech. To byl první krok.

Takže k divadlu Tě nepřivedli rodiče?
Rodiče byli především skvělí muzikanti. Maminka byla

dobrá pianistka a táta byl správný šumař. co umí hrát na
všechno možné, a skvěle také zpíval.

Co s Tebou bylo dál?
Dostal jsem se do dětského souboru. pak jsem vlezl do pi-

onýrského baráku, kde byl soubor, co vznikl, když jsem byl na
střední škole, ale to už je jiná ka-
pitola. ,

Myslíš, že odpočátku to vypa-
dalo, že loutkařina budepro Tebe
záliba na celý život?

Vůbec ne. Víš, já v těch devíti
letech rozhodně takový pocit ne-
měl. Loutkařina byla jedna ze zá-
lib. Také jsem jezdil na kole, hrál
tenis, chodil na ryby, pěstoval a-
kvarijní rybičky a tancoval ve
folklorním souboru.

Co rozhodlo, že to tak dopad-
lo?

Když jsem šel do Brna na vy—

sokou školu, začal jsem chodit do
Javoriny, což byl skvělý národo—

pisný soubor moravského
Slovácka. Tancoval jsem a zpíval.
Poznal jsem se s garnimrou špič-
kových brněnských muzikantů.
např. s bratry Holými. To byla
dobrá škola. Jako mladý zubař
jsem se i s vojnou po šesti letech
vrátil do Svitav i do loutkovéhho
souboru a nějak jsem tam uvázl.
Možná, že velký význam měla
skutečnost, že právě v tomto roce
1962 jsme se dostali na LCH. Hra
to byla děsivá, jmenovala se Petr a
pan Proto. Nasáli jsme atmosféru
a zjistili, že všichni jsou lepší než
my. To byla rukavice. Začali jsme
se vzdělávat, já jsem si našel kníž-
ky o režii a někteří starší, např.
Honza Veselý a Jarda Sobotka se
spojili s Matouškovým divadlem
v Hradci Králové (předchůdce
Draku) a chodili za loutkohercem
Karlem Pilařem. Konalo se zde
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a svobodná věc. Samozřej
vnap s hřebeny se dá hrát jak

do penze,!
brzo, nez “

sdělí vybralo vstupn
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zase jsem to musel udělat já, “nieje' “*

dlová & její holky Povedlo
*
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HISTORIE OBJEVU DÍRY V PLOTĚ
(Čtvrté vzpomínání bez záruky)

Nořím se ve vzpomínkách do druhé poloviny padesátých let a na začátek šede-
sátých. To znamená, že se mi nutně do vzpomínek na podnikání amatérské pletou
vzpomínky na divadlo profesionální. Je to totiž doba, kdy se dělící čára mezi profe-
sionalismem a amatérismem prudce rozvlnila až k nepřehlednosti, jednoduchý vži-
tý výklad obou pojmů se zkomplikoval. A ještě ke všemu přibyla otázka co to je,
když se řekne diletant?

Je všeobecně známo, že zpochybnění dělicí čáry má na svědomí doslova invaze
amatérů. Vtrhli v té době do divadelního světa se svou objevenou, přesněji znovu—
objevenou možností „malé formy“, se svými leporely, kabarety, pisničkovými pořa-
dy, scénovanou poezií v neuvěřitelně krátkém čase získali zpět to, co se zdálo být
ztraceno, a oč velká divadla namáhavě a nervózně usilovala: bezprostřední tvořivý
kontakt s diváky, s dobou, se životem, jímž lidé skutečně žili. Tedy to, bez čeho se
divadlo neobejde, má-li mít vůbec nějaký smysl. Mladí — původně převážně nedíva-
delníci - objevili prostě díru v plotě, který profesionální divadla stále hustě ohrani-
čoval, izoloval je od živoucí reality společnosti v pohybu, a tedy také od diváků.

Dovolím si malý výlet do historie - pouze pamětnický a osobní, tedy nevědecký.
V poutech socialistického realismu úpěla naše kultura po dobu mnohem kratší než
se dnes všeobecně předpokládá. Zato byla pevně utažená - o to pevněji, že ucelená
soustava norem ideologických a estetických (největší kulturní kuriozita 20. století,
jak se vyjádřil Josef Škvorecký) byla násilně vsazena do úplně jiných kulturních
kontextů a tradic, než v jakých vznikla.

Patřím ke generaci, která ještě směla vědět, že Plzeň osvobodili Američané.
Pohybovala jsem se v okruhu vysokoškoláků levicově zaměřených, což vůbec ne—

vadilo, abychom se nepídili po deskách a jazzových kapelách, které nám byly za
války odpírány. Zpívali jsme si že Svět patří nám, Avanti popolo, Kaťušu, Tipperery
i Druže Tito, a prokládali to hity z Divotvorného hrnce. V divadle jsme vyhledáva-
li všechno, co nějak navazovalo na předválečné Déčko, na malá divadélka protekto-
rátní, Větrník. Nadšeně jsme uvítali vznik Divadla satiry, které bylo tak dokonale
naladěno na naši generační strunu. A ohnivě jsme fandili právě založenému Disku
s jeho Nasredinem, Volebním právem ženám, Slaměným kloboukem, Králem
Lávrou i Ledovou sprchou. Ani ve snu mě nemohlo tedy napadnout, že z hlediska
přísných ideově-estetických norem, které co nevidět zavládnou, je prakticky všech—

no, nač se dívám, co čtu, co si zpívám ve skutečnosti prohnilý buržoazní formalis-
mus, vymyšlený nepřáteli za účelem nahlodání mé revoluční uvědomělosti.
Opravdu jsem se necítila tehdy nahlodaně. Naopak — velice dobře se pamatuji na
šok, způsobený v r. 1947 reprezentativní výstavou sovětského výtvarného umění.
Oči, vycvičené na obrazech Čapka, Tichého, Zrzavého, Filly se jakoby samy od se-
be vyhýbaly těm toporným kýčům. A i ti nejuvědomělejší museli zatínat zuby a se-
brat všechen um, aby nás, méně uvědomělé, přesvědčili, že děsivá podobnost toho-
to umění s oficiálním uměním nacistů je jenom náhodná.

Nějak jsem se rozpovídala, ale to jen proto. aby vysvitlo. jak neorganicky, jen
díky politickému nátlaku, byla do tohoto kontextu, do této kulturní nálady namon—
tována vymyšlenost, zvaná socialistický realismus, se svým důkladně promyšleným
modelem neexistující reality a se závazným seznamem povolených výrazových pro-
středků. Co to obnášelo, je dneska všeobecně známo a s chutí parodováno. Co ale
není tak známo je fakt, že nejtužší vláda této kulturní kuriozity trvala necelých pět
let. Přítrž ji totiž zhruba v roce 1954 učinili diváci. Škvorecký ve svých stručných
dějinách filmu (Všichni ti bystří mladí muži a ženy) popsal situaci takto: „Při dra-
matech se diváci smáli, při veselohrách spali, a dělníci si stěžovali, že je po návště-
vách českého filmu bolí ruce“. V divadle se to řešilo ještě jednodušeji: na původní
hry ze současnosti přestali lidé chodit vůbec. a na uniformní, šedivé a nudné insce-
nace klasiky se trousili jen váhavě. Bylo to markantní, takže v divadlech zavládlo
něco jako panika, a dokonce sama Strana zrozpačitěla. Z prohlášení řídících orgánů
vymizel pojem formalismus, objevilo se důtklivé upozornění, že je nutno nadále
dbát na vysokou ideovost, ale musí se přitom používat i umělecké mistrovství. Svatá
prostoto! Odhalením 20. sjezdu KSSS (jestli někdo zaslouží pomník, pak je to ten
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neznámý činitel, který zařídil, aby Chruščevův referát mohl
být zveřejněn, ač měl být utajen) dostaly stalinistické řídící
orgány něco jako úder boxerem rovnou mezi oči. Soudruzi
byli dokonale dezorientováni - řízení se ovšem nevzdali. Ale
už tak nějak bezkoncepčně - (i když často tvrdě) - spíš od pří-
padu k případu. Po celá šedesátá léta působili rozkvétajícímu
divadelnictví, literatuře i filmu neustále potíže - Škvorecký
poznamenal, Že ten, kdo se svým dílem v té době neměl žád-
né potíže, se před kamarády styděl. Ale vrátit celý vývoj zpět
už nemohli - na to bylo třeba až bratrské pomoci spřátelených
tanků.

Situaci v profesionálních divadlech v r. 1957 tehdy přesně
charakterizoval Otmar Krejča: „Velké rozpaky a velká nervo-
zita z otevřených dveří a z průvanu, který náležité zpřeházel
duté škatulky postupů dramaturgických i inscenačních". Ano,
a tím se vytvořil prostor pro nástup mladých, kteří se o tyto
škatulky vůbec nestarali, vlastně je ani moc neznali. a formo-
vali svou generační výpověd" prostředky úplně jinými.

Od začátku 60. letjsem se věnovala kritice. a musela jsem
se dost hlídat, abych nestranila malým divadlům. Přesněji tě
„malé formě“, nabízející šanci dotknout se života bezpro-
středně, takříkajíc zatepla. a bez velkých oklik ho přenést na
scénu, šanci, jak splnit požadavek, který při příležitosti
Honzlovy inscenace Vančurovy hry Učitel a žák v r. 1927 vy-
slovil Julius Fučík: „Realismus musí být rozbit. aby se realita
dostala na jeviště.“

Sledovala jsem různé variace využití malé formy jaksi na-
příč, v souborech profesionálních (jako bylo Večerní Brno,
kabaret v Rokoku, Fialkova pantomima, postupně se profesi-
onalizující činohra Divadla na Zábradlí) i v souborech čistě a-
matérských. Bez potíží, - aťjakkoli různé, všechno bylo zře-
telně propojeno společným základním názorem a útočilo na
stejné bolesti své doby. Samozřejmě, taková míra autenticity,
jakou nás ohromila mládež 2 Domova v Obořišti, která nám s
ironickým nadhledem nad sebou samou komentovala svou
„narušenost“, či jakou se vyznačovalo tehdy mladé Inklemo a
ještě několik podobných souborů, se od profesionálů nedala
očekávat. Mimo jiné také proto, že byli o něco starší a o slo—

žitostech života toho věděli víc. Ale takové Fialovo
Kladivadlo se svými pořady O myšilidech a Hudryáda a
Skorokodýl nebylo až zas tak vzdálené o něco pozdějšímu su-
perprofesionálnímu Tvrd'áku Horníčka a Kopeckého.

Diskusi o profesionalitě a amatérismu rozvířil Jiří Suchý,
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když se dal slyšet, že v Semaforu nechce profesionální herce.
Ozvaly se rozhořčené hlasy odporu, uraženě - tak trochu prá»
vem - za profesionály, rozvinula se diskuse. plná vzájemného
neporozumění. V souvislosti s ní i se Semaforem mi ale zača—

lo vrtat hlavou něco jiného. Osvětlím na příkladu Jiřího Šlit—

ra: Podle svědectví Suchého i jiných byl Šlitr herecké dřevo,
bylo o strach pustit ho na jeviště. A ejhle - v Jonáši a tingl-
tánglu vyšel na scénu hezky učesaný blonďák v elegantním
plášti, k němuž si ovšem zapomněl obléknout kalhoty, upřel
na partnera dětský nevinná modrá očička - a měl obecenstvo
v hrsti. Neobyčejně inteligentní autostylizací dokázal Šlitr
proměnit svou dřevěnost v přednost. Vytvořil klaunský typ ú-
hledného natvrdlého gentlemana, nebetyčně sebevědomého.
neotřesitelného v pitomostech, kterými obdařoval tento svět.
Když se to spojilo s jeho suveréním vystoupením u klavíru,
stál před vámi na scéně prostě profesionál, pravda, určitého
žánru, ale nepochybný. V samostatném pořadu, který se jme-
noval Dábel z Vinohrad, to potvrdil: zeptejte se profesionální-
ho komika, co to znamená táhnout sám dvě hodiny plný roz-
chechtaný sál, a ani na chvíli ho nepustit z ruky. Alespoň ma-
lá výpomoc měla přijít od sborečku pohledných dívek - ale
nepřišla. Zpívaly slušně, zdárně napodobily gesta zpěvu ob-
vykle příslušná, ale do hlediště z nich nevyzařovalo vůbec nic.
V sousedství svrchovaného Šlitra to bylo zvlášť nápadné. A
protože jsem byla vycvičená ve vnímání divadla amatérského.
uvědomila jsem si, že v tomto případě jde o něco jiného. To
nebyl výkon amatérský, v němž vždycky, třeba i přes slupku
naivně neumělou, prosvítá zaujatá osobnost. Děvčata věděla,
jak to má vypadat, povrch byl v pořádku, nic naivního ho ne—

zkazilo - ale osobnost, individualita, zaujetí tvorbou teď a ta-
dy. bylo vygumováno. I řekla jsem si ejhle, konečně vím, co
to je diletantismus.

Od té doby jsem přesvědčena, že vertikální čára odděluje
profesionály od amatérů spíš pro pořádek, snadnější zvládnu-
tí organizace, lepší přehled. Ale profesionálním i amatérským
divadlem shodně probíháještě dělící čára horizontální. Nad ní
je schopnost samostatné živé tvorby, schopnost být v každém
okamžiku na scéně opravdový, pod ní je pak schopnost třeba
i velmi obratně napodobit výsledky tvorby těch prvních. a po-
nechat přitom vlastní prožitky a osobnost klidně mimo.

Doufám. že v divadle, ať už jakémkoli, bude přibývat těch.
kdo se pohybují nad touto dělicí čárou.

Alena Urbanová
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Kure! Vos/airek nu 50. LCH 200
Foto nu tém Xtra/IČ: [\w Míč/(ul.: .

Karel Vostárek
* 24.9.1951

Důstojný vous má Karel snad od té doby,
co ho znám. Což už je dost dlouhá řádka let.
Jen si ho léty vypracovává do větší a větší do-
konalosti. Stejně tak si léty postupně vypraco-
vává také svérázný a dobře rozeznatelný vý-
tvarný, herecký, režijní i autorský rukopis, kte—
rý je patřičně robustní a fortelný (jako Karel
sám), ale současně křehký a poetický (jako, na
mou duši, Karel sám). Ale dobře si pamatuji,
že na něj měl - stejně jako na ten vous — dobře
„zaděláno“ už tehdy, v první polovině 70. let,
když přišel do loutkářského souboru Paraple.

Karel Vostárek se—kolem sebe dívá přede-
vším očima výtvarníka (na schůzích, při přijí—
macích zkouškách apřl jiných podobných při—

ležitostech si nepsává poznámky, ale zásadně
si je kreslí). Ale tím, okolo čeho se jeho život
a výtvarničení od počátku točí, je divadlo.
Nejprve amatérské, pak také profesionální a
v posledních letech zprostředkovaně i dětské.
Ale vezměme to po pořádku.

Když přišel do loutkářského souboru
Paraple, jedné ze skupin, které z dětského vě-
ku (kdy je vedla Hana Budínská) zestárly
v tehdejším ÚDPM JF, naskočil do právě se
rozjíždějícího rychlíku: Luděk Richter
s Parapletem tehdy připravoval Markétu
Lazarovou (Obloha věčněmodrá, vášně věčně
krvavě), tedy první *zřady inscenací, které od
přelomu 70. a 80. let notně rozhýbaly stojaté
chrudimské vody (rozuměj: vody amatérského
loutkářství tak, jak se jevilo na Loutkářských
Chrudimích). Pak přišly inscenace Tristan a
Isolda, Kichotání, Hanýsek..., na nichž se
Karel Vostárek zpravidla podílel herecky i ja—
ko výtvarník. Mezitím se podílel i na jiných
inscenacích dalšího loutkářského souboru teh-
dy působícího ve stejném zařízení, totiž
Skupiny P.S. (spolupracoval např. na inscena-
ci, která vznikla podle Andersonovy povídky
Stín). —

,

'

To už měl ale výstudoVanou katedru lout-
kářství na pražské “DAMU a díky Evě
Machkové začal postupně infiltrovat do dění
kolem dětského divadla: několikrát s velkým
ohlasem vedl dílny na národních přehlídkách
dětských divadelních a loutkářských sou-
borů v Kaplici (a začátkem 90. let pak
v Prachaticích), až konečně začal působit jako
porotce na téže přehlídce. která mezitím pře-
sídlila pod názvem Dětská scéna na několik let
do Ústí nad Orlicí. Nebyla to žádná hra náhod.
Karla to vždycky táhlo tam, kde se dělo něco
nového a zajímavého.

'

Ostatně v pražském'Ústředním loutkovém
divadle, respektive—v Divadle u věže (dnes
Minor) se taky objevil ve chvíli, kdy se tam
začaly dít věci v dlouho superkamenném lout-
kovém divadle nevídané. Z téhle „revoluční“
éry 2. poloviny 80. let chci připomenout hlav-
ně autorskou inscenaci A co strom, Palečku?
Opět se tu Karel projevil jako kumštýř, které-

Karel lrbxtúryk [ek/mw" [)Řfňkl; Auf/n'
v Pruclmticír'h \" I: 1993.
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v “úzké škatulée jedné specializa-
ce _— a tak byl úspěšným autorem
textu režiséremivýtvarníkem.

rozhýbat zatuehle' loutkárské vo-
dy ho logicky přivedly1 ke spolu-
práci s EvouHanžlíkovou která v

Íletech (ao, v těc
_
tuhých

„normalizačních“ letech) promě-
nila odborný časopis Českoslo-
venský loutkářna čilou platformu
adelního»a zdaleka ne jen

loutkářského myšlení adění. Na
podobě tohoto měsíčníku se
Karel Vostárek podepsalpodstat—
ně" víc než jen—jako ilustrátor a
kreslíř log k nově vzniklým rubri-
kám.
Když tak o tom přemýšlím

_,
se mi v stně zákonité, že v

posledním desetiletí Zakotvil
Karel Vostárek právě ve sféře dra-
matické výchovy, na katedře vý-
chovné dramatiky na prazske DA—
MU a občas vede externě dílny1 v
ateliéru dramatické výchovy na
brněnské JAMU. Právě v téhle ob-

ti může př" bit nejenjako vý-
tvarník, respektive pedagog před-
mětů, které souvisejí s výtvarným
uměním & scé ografií, ale má tu

učitele dramatické výchovya ve-
doucí dětských souborů- k tomu
Žeklapky naočích a ůzkostlivá

vtom dětském) nevyplácejí Kdo
před pár lety - např. naDětské

připravil s posluchači katedry vý-
chovné dramatiky DAMU, mys-
um, že mi dázapravdu.
dnes můžete setkat v oblasti dět-
ského amladého divadla a drama-
tické výchovy, V profešionál-

v Praze), ale iv dění kolem ama-
térského divadla (nejčastěji jako
porotcem a lektorem). Ale ani to

např. autorem zajímavých archi-
tektonických a jiných projektů

“ ílel se např, na rekonstrukci

byste ho náhodou nemoh ; sehnat
ani ve škole, ani v žádném z diva-

“ ani doma patrně s zrovna
*

ti Nové Bu ovice jako členje-
jího zastupitelstva...

ce, která se mu kvapem blíží.
Jaroslav Provazník

))
zive/(Wm
VYBRÁNOzDATABÁZE IPOS
BRANDÝS NAD LABEM-STARÁ
BOLESLAV (15 tis. obyv.. okr'es
Praha-východ): Město Brandýs nad
Labem-Stará Boleslav. ZŠ Palachova
v Brandýse a Občanské sdružení
Divadlo a život pořádaly 2. ročník pře-
hlídky ámate'rských divadelních soubo-
rů Zámecké jeviště 2001. které se kona-
lo ve dnech 14. až 17.6.2001 na zámku
v Brandýse nad Labem. (Zpravodaj
města Brandýsa nad Labem-Stará
Boleslavi, č. 5, 2001 - MG)
BRNIŠTĚ (1200 obyv., okres Česká
Lípa): Jedním z mála ochotnických
spolků. který stále aktivně působí
\“ okrese Česká Lípa. je amatérské diva»
dlo v Brništi. Věkové složení jeho členů
je 15-30 let. (Českolipský daní/<,
9.5.2001 - MG)
ČESKÝ KRUMLOV (15 tis. obyv.):
V Českém Krumlově se připravuje
otevření Pohádkového domu. Nové 0-
pravená středověká budova v Radniční
ulici má sloužit hlavně dětem, mj. se tu
bude hrát loutkové divadlo. Pohádkový
dům připravuje soukromá agentura
Krumlovská inspirace. která jedná
s pražským Národním muzeem o zapůj-
čení části sbírky historických loutek.
uložené v depozitářích. Pohádkový
dům by se neměl stát odbornou muzej-
ní institucí, agentura chce vyplnit me-
zeru v kulturní nabídce. kterou doposud
tvoří několik festivalů vážné hudby. řa—

da výstav ajedinečná architektura - ne
však přímo pro děti. Předpokládá se, že
v Pohádkovém domě budou hrát přede-
vším komorní soubory, zázemí by tu
měla získat i různá divadla. která v létě
v Krumlově hostují. Vedle představení
českobudějovického Jihočeského diva-
dla v přírodním divadle s otáčivým hle-
dištěm se tu letos představí pražské
Národní divadlo marionet. které bude
v Pohádkovém domě a v Schieleho
centru vystavovat své loutky. Mčsto
chce v budoucnu soustřeďovat různé
aktivity zaměřené na divadlo. Pohád-
kový dům by mohl být odrazovým
můstkem k dalším projektům. Před
2 lety se tu začali zabývat myšlenkou
založení muzea scénografie Na MK
ČR se jednalo o možnosti využít pro ty»
to účely prostory zámku. Návrh se za—

tim nepohnul z místa, státní zámek ne—

má na tyto účely prostředky ani odbor-
né síly. Ve městě tak zatím nacházejí
zázemí drobnější soukromé aktivity.
(MF Dnes. 25.5.2001 - ZK)
HOLICE (6000 obyv., okres Pardubi-
ce): V Holicích se 24.5.2001 konal
6. ročník přehlídky Den dětského diva-
dla, která byla určena dětským souborů
nejen ze základních a základních umě-

leckých škol, ale také kroužkům. které
působí při domech dětí a mládeže. Letos
se představilo 5 souborů z Pardubického
kraje. Vedle pohádky a pásem řikadel a
pověstí se jako novinka tohoto ročníku
objevila opera. Jedna z pardubických
ZŠ zahrála operu O perníkové chaloup-
ce, kterou již před 9 lety napsal učitel
této školy. Přehlídku organizovalo
Regionální středisko kulturních služeb
Okresní knihovny v Pardubicích. (MF
Dnes—. 23.5.2001 - ZK)
HRADEC KRÁLOVÉ (100 tis.
obyv.): Ve dnech Zl.—30.6.2001 se
v Hradci Králové konal 7. ročník mezi-
národního festivalu Divadlo evropských
regionů. Nabídl přes 100 představení. a
to nejen v 5 divadelních prostorách ale
i po celém městě. Byly prezentovány
všechny divadelní žánry — činohra. mo-
derní opera. muzikál. kabaret, tanec. po-
hybové. loutkové a pouliční divadlo.
Z tuzemských se představila např, diva-
dla ! Brna, Karlových Varů, Plzně,
Chebu. Prahy a Ostravy. Ze zahraničí
přijely soubory ze Slovenska. Polska.
Nizozemí. Německa. Rakouska. Fran-
cie. Velké Británie. Dánska a Ruska.
Dramaturgové letošního ročníku kladli
důraz na multikulturní projekty. Další
linie festivalu připomněla osobnost mi—

ma C. Turby a jeho žáků a inscenace
kmenového královéhradeckého režiséra
V Morávka. Rozpočet celé akce činil
více než 3 mil. Kč. (České .tlovo,
30.5.2001 » ZK)
HVOZDNÁ (950 obyv.. okres Zlín): Ve
Hvozdne se konal 1 1. ročník tradičního
Hvozdenského salonu, který letos popr-
vé provázel ]. ročník krajské přehlídky
dětských ochotnických souborů a sou-
borů hrajících pro děti nazvaný
Hvozdenský měšec plný pohádek. Ve
dnech 5.-12.5.200l se představilo např.
Divadlo Opona ze Zlína. Chaos
Valašská Bystřice. KUK ZŠ Kroměříž.
V prostorách staré hasičské zbrojnice
byla instalována výstava, vystavovali
zde rodáci a autoři spjati s Hvozdnou
(např. Josef Hvozdenský. Vojtěch
Kolařík. Oldřich František Krajíček.
Karel Kotek). Pořadatelé a zakladatelé
festivalu by rádi z přehlídky vytvořili
plnohodnotnou akci, která by byla záro-
veň postupovou soutěží na národní pře-
hlídku. (Zlínské/roviny. 5.5.2001 - MG)
JIHLAVA (52 tis. obyv.): Nezávislé di-
vadelní studio De Facto Mimo v Jihlavě
připravilo na 2. a 3.6.2001 divadelní díl—
nu. Vedla ji špičková osobnost naší i

světové pantomimy - M. Hecht. který
zájemce vyučoval základům klasické a
moderní pantomimy. Mim, který řadu
let vystupoval i vyučoval v několika stá-
tech zzípadní Evropy a v USA. žije od
r. 1997 v ČR. (MF Dnex, 1.6.2001- ZK)
JIHLAVA (52 tis. obyv.): Hobit, diva—

delní soubor jihlavského státního gym-
názia. začal pracovat před 5 lety. kdy
uvedl dramatizaci Tolkienova Hobita,
která mu dala i jméno. Po nastudování
dalších 2 titulů se odmlčel. z tehdejších
výra/„ných osobnosti se stali studenti
vysokých uměleckých škol. V červnu
2001 se Hobit opět představil premiérou
Erbenova Zlatého kolovratu. V součas—
ne' době má 12 hrajících členů ve věku
12—17 let. Na gymnáziu nyní působíješ-
tě 2 divadelní skupiny. Nejmladší slože-
ná ze studentů primy nastudovala
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Otvírání studánek. Třetí skupinou je
soubor Spoušť, který se zúčastnil i le—

tošního ročníku národní přehlídky mla-
dého divadla Šrámkův Písek. (MF
Dnes, 5.6.2001 » ZK)
LITOVEL (10 tis. obyv.. okres
Olomouc): Ochotnické divadlo v Litovli
má velkou tradici. Kromě třicetileté
pauzy v totalitním režimu se tu divadlo
hraje od konce 19. století. Ve městě
vždy existovalo několik scén. Jedna ze
dvou nejvýznamnějších - sál Záložny »

prošla nedávno značnými opravami a od
května 2001 opět slouží místním diva-
delnikům. kteří na konec měsíce přip-
ravili hru Jedenácté přikázání. (Ola»
mom—k)" Týden, č. 20. 2001 » ZK)
NEZDENICE (770 obyV.. okres
Uherské Hradiště): V Nezdenicích při-
pravili na 23.6.2001 přehlídku divadel- '

ních aktivit pro děti a věčně mladé na-
zvanou Nezdenská skalka. Mezi účin»
kujícími bylo např. Divadlo Rajka
z Ostravy či zlínské Divadlo povidlo.
(MF Dnes, 21.6.2001 » ZK)
OSTRAVA (323 tis. obyv.): Klub
Atlantik pořádal v Ostravě ve dnech
7, až 1 1.5.2001 další ročník nesoutěžní
přehlídky amatérského divadla Maják
2001, kde vystoupilo např. Dekadentní
divadlo Beruška. Čmukaři z Turnova a
Schod z Valašského Meziříčí. (Morav-
skatlezxkř den, 5.5.2001 - MG )
PISEK (30 tis. obyv.): Bývalé kino Svět
v Písku, které bylo v posledních letech
uzavřené. se dnem 2.6.2001 změnilo
v Divadlo Pod čarou. Jeho provozovate»
lem je stejnojmenné občanské sdružení.
(MF Dnes, 2.6.2001 - ZK)
PRAHA: Od 1. do 7.7. 2001 se na
scénách Divadla Na zábradlí a Malo—
stranské besedy v Praze uskutečnil 3.
ročník Mezinárodního festivalu amatér—
ských a nezávislých divadel. Na pře»
hlídku byly pozvány soubory z České a
Slovenské republiky, minulých ročníků
se zúčastnili i divadelníci z Argentiny.
Venezuely, Litvy, Belgie a Maďarska.
Dramaturgie festivalu usilovala o co
nejpestřejší zastoupení divadelních žán—

rů a i jednotlivých divadelně bohatých
regionů. Ze 40 přihlášených inscenací
vybrala letos 15 titulů. Součástí progra-
mu hyla i hra vzniklá v rámci festivalo—
vé experimentální dílny spoluprací ně-
kterých zúčastněných souborů a osob
ností. Takto vytvořená inscenace loň-
ského ročníku uvedla letošní přehlídku.
(Hlasatel, č. 6, 2001 - ZK)
PRAHA 4: Základní škola Křesomy-
slova v Praze 4 připravila na 21.-
25.5.2001 pod záštitou Divadla na
Fidlovačce 3. ročník přehlídky divadel»
ních souborů základních škol. Akce na-
zvané Škrhola se zúčastnilo 1 1 souborů.
její součástí byla i dílna na téma
Současná dětská literatura v dnešní ško-
le. (Učitelské noviny, č. 22, 2001 „ ZK)
SOBOTKA (2300 obyv., okres Jičín):
Ve dnech 30.6. až 7.7.2001 se v Sobotce
konal 45. ročník přehlídky uměleckého
přednesu Šrámkova Sobotka. Součástí
byly přednášky, koncerty, pořad z oce-
něných prací literární soutěže Šrámko-
vy Sobotky, dětská divadelní dílna. pre—
zentace nakladatelství Albatros. nakla-
datelství Vyšehrad atd. (Zpravodaj
Šrámkuvy Sobotky, č. 3, 2001 — MG )

TEPLICE (53 tis. obyv.): V Teplicích
působí Herecké studio. které v květnu
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2001 uvedlo již třetí premiéru od po-
čátku roku. Téměř devadesátičlenný
soubor vede L. Čiháková. která po an-
gažmá v Brně působila 38 roků v te-
plickém divadle a vyučovala na zdejší
konzervatoři. Kromě nejmladších dětí.
které se zatím učí správné mluvě a
vztahu k češtině, má studio ve svých
řadách členy ve věku od 16 let a 2 dal—

ší skupiny herců ve věku 22—30 let. To
umožňuje nastudování několika titulů
v sezoně * např. v příštím roce to buv
dou Hrátky s čertem. detektivní hra od
A. Christie a pohádka podle l-I.Ch.
Andersena. (MF Dnes, 19.5.2001 -

ZK)
VELKÉ MEZIŘÍČÍ (12 tis. obyv..
okres Ždár nad Sázavou): Loutkohe-
recký soubor při Jupiter clubu ve
Velkém Meziříčí oslaví v sezoně
2001/2002 50. výročí zahájení své čin-
nosti. Ke svému jubileu připravuje po-
hostinské vystoupení několika loutkář—

ských souborů (např, z Třebíče u

Chrudimi) a výstavu loutek. V průběhu
sezony zahájené v říjnu 2000 nastudo—
val tento dvacetičlenný soubor celkem
6 pohádkových titulů a odehrál 10
představení. Jeho vystoupení na Malé
scéně Jupiter clubu navštívilo celkem
740 rodičů s dětmi. (Velkmneziříčsko.
č. 15/16,2001- ZK) 014171
ZLÍN (82 tis. obyv.): Zlínské muzeum
zahájilo výstavu České loutkové divadlo
- historie a současnost. Autorem projek»
tu je Muzeum loutkářských kultur
v Chrudimi. Výstava putuje po českých
muzeích. byla instalovaná též ve
Francii. Holandsku a na Slovensku.
Expozice obsahuje marionety od polo-
viny 19. století do r, 1989, představuje
loutky tradičních kočovných společnos-
tí. 7, malovýrobcn z první republiky
i loutky dnešních profesionálních a a-
matérských divadelních skupin. Výstava
trvá do 2.9,2001. (Moravské noviny
V\Thmlmnomits/(jí (leník, 6.1.2001 -

MC)

5. — 7.10.

12. — 14.10.

13. — 20.10.

13. — 20.10.
19. — 21.10.

26. — 28.10.

27. — 29.10.
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Vyšší Brod — Vyšebrodské divadelní hry, jiho—
česká přehlídka amatérského divadla
Prachatice — Divadelní dílna Na zkoušku (po-
kračování)
Vysoké nad Jizerou — Krakonošův divadelní
podzim, národní přehlídka venkovských diva-
delních souborů
Vysoké nad Jizerou — Kurz praktické režie
Ústí nad Orlicí — Tanec, tanec..., celostátní pře-
hlídka scénického tance
Brno, CVČ Domeček, Studio tvořivé dramati-
ky - Školní divadlo, kurz pro
pedagogy a vedoucí souborů (8 víkendových se-
minářů v období únor 2001 až únor 2002) —

Režie školního divadla
Bechyně — Nahlížení 2001, 13. celostátní dílna
mladých divadelních, loutkářských a recitačních

Noam
_

(\\su
SRPEN — LISTOPAD 2001

Hronov — Klub (nejen) mladých divadelníků,
semináře a dílny v rámci Jiráskova Hronova
HRONOV _ 71. JIRÁSKÚV HRONOV,

PŘEHLÍDKA AMATÉRSKÉHO DIVADLA

Šumperk — Národní dílna mladého divadla, 5 —

Chlumec — Klicperův Chlumec, festival veselo-

Brno, amfiteátr a hotel Přehrada — Festival na
konci léta, jihomoravská přehlídka amatérského

. Liberec — Přehlídka klubových pořadů studen-

Prachatice — Divadelní dílna Na zkoušku (po-

Brno, CVČ Domeček, Studio tvořivé dramati-

pedagogy a vedoucí souborů (8 víkendových se—

minářů v období únor 2001 až únor 2002) —

Brno, CVČ Domeček, Studio tvořivé dramati-
ky - Školní divadlo, kurz pro pedagogy a ve—

doucí souborů (8 víkendových seminářů v obdo—

bí únor 2001 až únor 2002) - Divadlo poezie
Frýdek-Místek — 0 cenu Beskydská Thálie.
přehlídka mladého a studentského divadla
Havířov — Přehlídka netradičního divadla

2. — 11.8.

3. — 11.8.
CELOSTÁTNÍ MEZIDRUHOVÁ

SE ZAHRANIČNÍ ÚČASTÍ
17. — 26.8.

6 tematických seminářů
září

herního amatérského divadla
září

divadla
1.9. — 18.11

tů gymnázií
7 — 9.9.

kračování)
21. — 23.9.

ky - Školní divadlo, kurz pro

Dramaturgie školního divadla
26. — 28.9.

28. — 29.9.

září/říjen
říjen 2001 Praha, Centrum tvořivé dramatiky — Klub
- červen 2002 dětského divadla, celoroční cyklus seminářů za—

měřených na divadlo s dětmi

souborů
Brno — dílna k soutěži Brněnský divadelní kan-
drdásek
Uzávěrka Faustování v Bechyni
Olomouc — Čechova Olomouc, přehlídka a se-
minář amatérských loutkářů

listopad Česká Lípa - Českolipský divadelní podzim
listopad Říčany u Prahy — Divadelní podzim Jiřího Ša-

topleta, nesoutěžní přehlídka amatérského diva—

dla
listopad Praha, Divadélko J. Kašky Zbraslav —

Kaškova Zbraslav, přehlídka jednoaktových her
Frýdek-Místek — Loutka, nesoutěžní přehlídka

a 24.11. loutkářských souborů Podbeskydské oblasti
7. — 10.11. Most — Poema, celostátní soutěžní přehlídka u—

měleckého přednesu žáků SPgŠ
8. -— 11.11. Rakovník — POPELKA, 19. národní přehlídka

amatérského činoherního divadla pro děti
9. — 10.11. Moravská Třebová — Štronzo, oblastní přehlíd-

ka divadla jednoho herce a divadelních aktovek
9. — 11.11. Praha — Přelet nad loutkářským hnízdem, pře-

hlídka předních inscenací profesionálních a ama-
térských loutkářských souborů

9. — 11.11. Prachatice — Divadelní dílna Na zkoušku (po-
kračování )

10. — 11.11. Hlinsko — Orelský doušek, oblastní kolo
Pohárku SČDO
Ostrava — 17. Setkání divadel a lidí

?
15. — 18.11.


